

ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DE CHIMBORAZO

Análisis plástico de un proceso de troquelado mediante aplicación CAD-CAE en chapa metálica, laminada en frío.

JAVIER EDMUNDO JARAMILLO ORTEGA

Trabajo de Titulación modalidad Proyectos de Investigación y Desarrollo, presentado ante el Instituto de Posgrado y Educación Continua de la ESPOCH, como requisito parcial para la obtención del grado de:

MAGÍSTER EN DISEÑO MECÁNICO

RIOBAMBA - ECUADOR Septiembre-2020

©2020, Javier Edmundo Jaramillo Ortega

Se autoriza la reproducción total o parcial, con fines académicos, por cualquier medio o procedimiento, incluyendo la cita bibliográfica del documento, siempre y cuando se reconozca el Derecho de Autor.



ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DE CHIMBORAZO

CERTIFICACIÓN:

EL TRIBUNAL DE TRABAJO DE TITULACIÓN CERTIFICA QUE:

El **Trabajo de Titulación modalidad Proyectos de Investigación y Desarrollo**, titulado "Análisis plástico de un proceso de troquelado mediante aplicación CAD CAE, en chapa metálica laminada en frío", de responsabilidad del Sr Javier Edmundo Jaramillo Ortega ha sido prolijamente revisado y se autoriza su presentación.

Tribunal:

Dr. Juan Mario Vargas Guambo; Mag PRESIDENTE

Ing Jorge Isaías Caicedo Reyes Mag DIRECTOR

Ing Sócrates Miguel Aquino Arroba Mag MIEMBRO

Ing. Edwin Rodolfo Pozo Safla Mag MIEMBRO FIRMA

FIRMA

FIRMA

FIRMA

Riobamba, septiembre de 2020

DERECHOS INTELECTUALES

Yo, Javier Edmundo Jaramillo Ortega soy responsable de las ideas, doctrinas y resultados expuestos en este Trabajo de Titulación y el patrimonio intelectual del mismo pertenece a la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo.

Javier Edmundo Jaramillo Ortega 0603029075

DECLARACIÓN DE AUTENTICIDAD

Yo, Javier Edmundo Jaramillo Ortega, declaro que el presente Trabajo de titulación modalidad proyectos de investigación y Desarrollo, es de mi autoría y que los resultados del mismo son auténticos y originales. Los textos constantes en el documento que provienen de otras fuentes están debidamente citados y referenciados.

Como autor, asumo la responsabilidad legal y académica de los contenidos de este Trabajo de Titulación de Maestría.

Riobamba, septiembre de 2020

Javier Edmundo Jaramillo Ortega 0603029075

AGRADECIMIENTO

Mi agradecimiento a Edwin Ortega por el soporte técnico y científico en la consecución de la parte práctica, a Alán García representante de AV&G Manufacturas quién ha sido guía en el proceso de conformado de materiales. Al IST Carlos Cisneros por haberme permitido usar su microscopio metalográfico. Además, a mis tutores Edwin Pozo, Miguel Aquino e Isaías Caicedo por haberme tutelado en el desarrollo del proyecto.

DEDICATORIA

A mi hija Génesis, mi madre Norma, mi abuela Celia, mis hermanos Elvis y Fabricio quienes siempre han sido un valioso soporte en la consecución de mis logros alcanzados. Además, va dedicado al esfuerzo, dedicación y sobre todo al cariño que le tengo a mi profesión.

TABLA DE CONTENIDO

RESUM	EN x>	K
SUMMA	RY/ABSTRACTxx	i
CAPÍTU	JLO I	1
1.	INTRODUCCIÓN	1
1.1.	Planteamiento del problema	1
1.1.1.	Situación problemática:	1
1.2.	Formulación del problema:	2
1.3.	Justificación de la investigación	3
1.3.1.	Justificación investigativa	3
1.3.2.	Justificación teórica	3
1.3.3.	Justificación práctica	1
1.4.	Objetivos de la investigación:	4
1.4.1.	Objetivo General:	1
1.4.2.	Objetivos específicos:	1
1.5.	Hipótesis	5
1.5.1.	Hipótesis general:	5
1.5.2.	Hipótesis específicas:	5
1.5.3.	Identificación de variables:	5
CAPÍTU	ЛОП	5
2.	MARCO DE REFERENCIA	5

2.1.	Antecedentes
2.2.	Teoría de deformación plástica
2.3.	Criterio Von Misses
2.4.	Criterio de falla plástica
2.5.	Método de elementos finitos
2.5.1.	Tipos de elementos
2.5.2.	Hourglass
2.6.	Selección de materiales
2.6.1.	Índice de desempeño
2.7.	Proceso de conformado
2.7.1.	<i>Corte</i>
2.7.2.	<i>Efectos producidos por el corte de chapa metálica</i>
2.7.3.	Prensa.
2.7.4.	Matriz (punch de corte)
2.8.	Metrología Dimensional
2.8.1.	Tolerancias dimensionales
2.9.	Tolerancias Geométricas
2.10.	Procesos de mecanizado
2.10.1.	Mecánica del corte
2.10.2.	Mecanizado abrasivo y operaciones de acabado
2.11.	Tratamientos térmicos

2.11.1.	Temple.	34
2.11.2.	Revenido.	34
CAPÍTU	U LO III	35
3.	DISEÑO DE INVESTIGACIÓN (MÉTODOS Y MATERIALES)	35
3.1.	Selección de Alternativas	35
3.2.	Diseño del proyecto	36
3.2.1.	Selección de materiales	36
3.2.2.	Cálculos de fuerza	40
3.2.2.1.	Fuerza de corte	41
3.2.2.2.	Fuerza de extracción	41
3.2.3.	Diseño de los componentes de la matriz	41
3.2.3.1.	Determinación del centro de gravedad de la pieza troquelada	41
3.2.3.2.	Juego entre matriz – punzón	42
3.2.3.3.	Placa matriz o sufridera	42
3.2.3.4.	Placa base o placa porta matriz	42
3.2.3.5.	Placa extractor guía-punzón (placa Superior)	43
3.2.3.6.	Porta punzón	43
3.2.3.7.	Punzón	43
3.2.3.8.	Sistema de extracción	44
3.2.3.9.	Tornillos	46
3.2.4.	Cálculo de tolerancias ISO-286	51

3.2.4.1.	Placa porta matriz y placa matriz	2	
3.2.4.2.	Placa extractor guía y placa matriz	2	
3.2.4.3.	Placa extractor guía y punzón	3	
3.2.4.4.	Placa extractor guía y porta punzón54	4	
3.2.4.5.	Punzón y porta punzón	4	
3.2.5.	Determinación de tolerancias geométricas	5	
3.2.6.	Análisis de elementos a carga estática y dinámica mediante CAE	6	
3.2.7.	Análisis plástico	7	
3.2.8.	Parámetros de corte y herramientas	4	
3.2.9.	Fases de mecanizado	5	
CAPÍTU	CAPÍTULO IV		
4.	RESULTADOS Y DISCUSIÓN	3	
4.1.	Resultados	3	
4.1.1.	Metrología dimensional para punzón y sufridera83	3	
4.2.	Cálculo de la muestra	4	
4.2.1.	Dimensiones de chapa troquelada	5	
4.2.2.	Defectos en el troquelado	7	
4.2.2.1.	Rebabas	8	
4.2.2.2.	Franja laminada	0	
CAPÍTU	CAPÍTULO V		
5.	PROPUESTA	1	

5.1.	Diseño del tipo de matriz	
5.1.1.	Análisis de la zona plástica	91
5.1.2.	Diseño de elementos de la matriz	
5.2.	Construcción de la matriz.	
5.3.	Montaje de los elementos	97
5.4.	Costos.	
CONCI	LUSIONES	103
RECON	MENDACIONES	104
BIBLIC	OGRAFIA	

ANEXOS

ÍNDICE DE TABLAS.

Tabla 1-2	Porcentajes para el cálculo de la franquicia de corte	. 23
Tabla 2-2	Clasificación de instrumentos y aparatos en metrología dimensional	. 28
Tabla 3-2	Factores que influencian en operaciones de mecanizado	. 32
Tabla 1-3	Características de la chapa	. 35
Tabla 2-3	Propiedades mecánicas del acero ASTM A36	. 36
Tabla 3-3	Propiedades ASTM A-36 de tipo elástico / visco plástico	. 36
Tabla 4-3	Selección de material para troquelado	. 37
Tabla 5-3	Propiedades mecánicas del acero K100 Bohler	. 38
Tabla 6-3	Propiedades mecánicas del acero AISI 1045	. 39
Tabla 7-3	Propiedades mecánicas del acero AISI 4340	. 40
Tabla 8-3	Valor de fuerza de corte	. 41
Tabla 9-3	Valor de fuerza de extracción	. 41
Tabla 10-3	Espesor mínimo de placa matriz	. 42
Tabla 11-3	Espesor mínimo de placa base	. 43
Tabla 12-3	Espesor mínimo placa extractor guía-punzón	. 43
Tabla 13-3	Espesor mínimo porta-punzón	. 43
Tabla 14-3	Espesor mínimo de placa base	. 44
Tabla 15-3	Valores de resorte helicoidal para extracción en el troquel	. 46
Tabla 16-3	Cálculo de rigidez para pernos de anclaje entre placa matriz y placa guía .	. 48
Tabla 17-3	Cargas de tensión a carga estática en pernos	. 49

Tabla 18-3	Valores para cálculo de factor de seguridad a fatiga	50
Tabla 19-3	Control de perno para punzón y porta punzón a carga estática y dinámica.	50
Tabla 20-3	Tolerancia para placa porta matriz- placa matriz	. 52
Tabla 21-3	Tolerancia para placa guía y placa matriz	53
Tabla 22-3	Tolerancia para placa extractor guía y punzón	53
Tabla 23-3	Tolerancia para placa guía y porta punzón	54
Tabla 24-3	Tolerancia para placa extractor guía - placa matriz	55
Tabla 25-3	Tolerancia de forma para elementos aislados	55
Tabla 26-3	Tolerancia de forma para elementos asociados	55
Tabla 27-3	Factor de resistencia a la fatiga	57
Tabla 28-3	Preprocesador para la asignación de materiales y propiedades de mallado.	58
Tabla 29-3	Preprocesador para asignación de cargas y restricciones	61
Tabla 30-3	Solución para salida de datos.	. 64
Tabla 31-3	Postprocesador para la visualización de resultados	. 65
Tabla 32-3	Porcentajes para el cálculo de la franquicia de corte	. 67
Tabla 33-3	Mallado de los elementos para análisis plástico	. 69
Tabla 34-3	Preproceso condiciones de frontera para restricciones, velocidad, fuerza	. 69
Tabla 35-3	Contactos y propiedades de deformación	.70
Tabla 36-3	Solución control de salida de datos	71
Tabla 37-3	Selección de la mejor opción	.73
Tabla 38-3	Valores de RPM para mecanizado de placa porta matriz	. 74

Tabla 39-3	Valores de RPM para mecanizado de placa extractor- guía	. 74
Tabla 40-3	Valores de RPM para mecanizado de placa matriz	. 74
Tabla 41-3	Valores de RPM para mecanizado del punzón	. 75
Tabla 42-3	Valores de RPM para mecanizado del porta punzón	. 75
Tabla 43-3	Fases operacionales en torno para placa porta matriz	. 76
Tabla 44-3	Fases operacionales para placa en fresadora para placa porta matriz	. 77
Tabla 45-3	Fases operacionales para placa en torno para placa matriz	. 78
Tabla 46-3	Fases operacionales para placa en torno para punzón	. 79
Tabla 47-3	Fases operacionales para placa en torno para porta punzón	. 80
Tabla 48-3	Fases operacionales para placa en torno para placa extractor guía	. 81
Tabla 49-3	Fases operacionales para placa en fresadora para placa extractor guía	. 82
Tabla 1-4	Metrología dimensional para diámetro interno de la matriz	. 83
Tabla 2-4	Metrología dimensional para diámetro externo del punzón	. 84
Tabla 3-4	Valor máximo y mínimo de holgura o franquicia de corte	. 84
Tabla 4-4	Cálculo del tamaño de muestra	. 85
Tabla 5-4	Valor de corte de chapa simulada en LS DYNA Workbench en función coordenadas.	ı de . 86
Tabla 6-4	Dimensiones del diámetro de chapa metálica tomadas de la muestra	. 87
Tabla 7-4	Dimensiones de la longitud de zona de rebabas en la chapa metálica simulación FEM.	en . 88
Tabla 8-4	Dimensiones de la longitud de rebaba en la chapa metálica de la muestra,	. 89
Tabla 1-5	Salarios mínimos sectoriales 2020	. 99

Tabla 2-5	Tiempo y costo de diseño y construcción de un troquel de corte usando el
	método prueba y error101
Tabla 3-5	Tiempo y costo de diseño y construcción de un troquel de corte metodología
	propuesta 102

ÍNDICE DE FIGURAS

Figura 1-1	Ecuador - Importaciones - Evolución - NCE: manufacturas de fundición,
	hierro o acero Anual FOB USD
Figura 1-2	Curva esfuerzo nominal versus deformación nominal9
Figura 2-2	Esfuerzos planos de Von Misses12
Figura 3-2	Membrana tipo Shell 163 14
Figura 4-2	Elemento tipo SOLID14
Figura 5-2	Matriz de material procesado. Un punto de color indica compatibilidad 17
Figura 6-2	Proceso de conformado. Compatibilidad de materiales
Figura 7-2	La tabla de espesor de sección según proceso18
Figura 8-2	Tolerancia para procesos de manufactura. Procesos de acabado permite explorar cadenas simples
Figura 9-2	Rugosidad para procesos de manufactura. Procesos de acabado permite explorar cadenas simples
Figura 10-2	Proceso de corte
Figura 11-2	Diferenciación entre corte y punzonado21
Figura 12-2	 (a) Ilustración esquemática de cizallamiento con punzón y matriz, Características de (b) un agujero perforado y (c) lámina cizallada.
Figura 13-2	Detalle del ángulo de rotura del material
Figura 14-2	Partes principales de una matriz de guía24
Figura 15-2	a) Pivoteados; b) Empotrados; c) Uno libre, uno extremo empotrado; d) Uno redondo y articulado, y uno empotrado

Figura 16-2	Posiciones respectivas de las diferentes zonas de tolerancia para agujero único
	para una dimensión dada29
Figura 17-2	Posiciones respectivas de las diferentes zonas de tolerancia para eje único para una dimensión dada
Figura 18-2	Símbolos de características geométricos según norma ASME Y14.5-200930
Figura 19-2	Algunos ejemplos de operaciones de mecanizado
Figura 20-2	Rango de rugosidades obtenidas en varios procesos de mecanizado
Figura 1-3	Recorte de chapa a obtener
Figura 2-3	Diagrama esfuerzo efectivo vs deformación plástica para el acero A36 37
Figura 3-3	Materiales para punzón y matriz 38
Figura 4-3	Materiales para placa base y placa extractora
Figura 5-3	Materiales para el porta punzón 40
Figura 6-3	Representación de placa matriz 42
Figura 7-3	Juego Placa porta matriz y placa matriz
Figura 8-3	Juego placa extractor guía y placa matriz
Figura 9-3	Juego Placa extractor guía y punzón
Figura 10-3	Juego Placa extractor guía y porta punzón54
Figura 11-3	Juego punzón y porta punzón54
Figura 12-3	Tolerancias geométricas entre punzón, sufridera y placa extractor-guía 56
Figura 13-3	Tolerancias geométricas para elementos de la matriz para a) porta matriz y matriz y b) placa extractor guía y porta punzón
Figura 14-3	Preproceso, propiedades elásticas y visco plásticas en software tipo CAE del acero A36

Figura 15-3	Preproceso modelado de elementos punch de corte	. 68
Figura 16-3	Preproceso definición de geometría en elementos de matriz	. 68
Figura 17-3	Energía interna y Hourglass del corte de la chapa metálica	. 72
Figura 1-4	Valor de corte de chapa simulada en LS DYNA Workbench en funciór coordenadas	1 de . 85
Figura 2-4	Valor de corte de chapa simulada en FEM en función de coordenadas	. 88
Figura 3-4	Valor de zona de rebabas tomadas en las muestras	. 89
Figura 1 -5	Corte de chapa metálica	. 91
Figura 2-5	Modelado de elementos por superficies.	. 92
Figura 3-5	Resorte instalado en la matriz de corte	. 94
Figura 4-5	Metrología dimensional	. 95
Figura 5-5	Construcción de placa base, placa matriz, punzón en el torno	. 95
Figura 6-5	Construcción de ranuras y perforado para placa extractor guía-punzón e fresadora.	n la . 95
Figura 7-5	Roscado manual para el porta punzón	. 96
Figura 8-5	Placa matriz y punzón con tratamiento térmico de temple y revenido	. 96
Figura 9-5	Ensamblaje de placa matriz y placa base	. 97
Figura 10-5	Prueba de troquelado en papel bond	. 98
Figura 11-5	Troquelado de chapa metálica	. 98

ÍNDICE DE ANEXOS

- ANEXO A PLANOS DE TALLER
- ANEXO B FOTOGRAFÍAS DE CONSTRUCCIÓN, MONTAJE Y METROLOGÍA
- ANEXO C FACTURAS

RESUMEN.

El presente proyecto tiene la finalidad de analizar la zona plástica y de rotura de un acero A36 lamiando en frío de 0.9mm de espesor, mediante Ingeniería asistida por Computadora (CAE), para establecer el valor de holgura entre punzón y matriz en un proceso de troquelado para disminuir los defectos producidos en el corte. Para esto fue necesario diseñar a cargas estáticas y dinámicas una matriz, en función de los proyectos de AV&G Manufacturas, con sus respectivos elementos tales como: guía, porta guía, porta punzón, punzón y el sistema de retracción. La selección de los materiales se realizó usando el método de Michael Ashby. Para cada una de sus partes se determinó las respectivas tolerancias dimensionales utilizando normas de La Organización Internacional de Normalización (ISO 286), además para que no afecte a la funcionalidad se estableció tolerancias geométricas basadas en normas de la Sociedad Americana de Ingenieros Mecánicos (ASME Y14.5-2009). Al realizar un análisis dinámico utilizando el Método de Elementos Finitos (FEM) se definió la holgura entre el 3% y el 5 % del espesor de la plancha. Los cortes realizados fueron comparados con la simulación en relación a la redondez y longitud de rebaba obteniendo un error del 0.7% y 10% respectivamente. Usando métodos tradicionales la longitud de la rebaba en un corte sin apisonador es del 67%, mientras que con el método propuesto en esta investigación se obtuvo el 22% lo que demuestra disminución de este defecto aumentando la zona laminada, permitiendo disminuir tiempos de fabricación de la matriz. Esta investigación será útil emplearla como guía para realizar análisis de troquelado en otros materiales con diferentes tipos de configuración geométrica y espesores, además permitirá ampliar las investigaciones a operaciones tales como el embutido, doblado y estampado.

.**Palabras clave:** TROQUELERIA, PUNZONADO, INGENIERÍA ASISTIDA POR COMPUTADORA (CAE), REBABA, ZONA LAMINADA, MÉTODO DE ELEMENTOS FINITOS (FEM)

Domino: y

20-07-2020 0138-DBRAI-UPT-2020

SUMMARY/ABSTRACT.

The purpose of this project has as aim to analyze the plastic and breaking zone of a coldrolled A36 steel 0.9mm thick, using Computer Assisted Engineering (CAE), to establish the clearance value between the punch and die in a process of die-cut to reduce the defects produced in the cut. For this, it was necessary to design a matrix at static and dynamic loads, based on AV&G Manufacturing projects, with their respective elements such as guide, guide holder, punch holder, punch, and the retraction system. The selection of materials was made using the Michael Ashby method. For each of its parts, the respective dimensional tolerances were determined using standards of the International Organization for Standardization (ISO 286), in addition to not affecting functionality, geometric tolerances were established based on standards of the American Society of Mechanical Engineers (ASME Y14 .5-2009). When performing a dynamic analysis using the Finite Element Method (FEM), the clearance was defined between 3% and 5% of the thickness of the plate. The cuts made were compared with the simulation concerning the roundness and length of the burr, obtaining an error of 0.7% and 10% respectively. Using traditional methods, the length of the burr in a cut without a rammer is 67%, while with the method proposed in this investigation, 22% was obtained, which demonstrates a decrease in this defect, increasing the laminated area, allowing decrease manufacturing times of the matrix. This research will be useful to use as a guide to performing die-cutting analysis on other materials with different types of geometric configuration and thickness, and it will also allow extending the research to operations such as drawing, bending, and stamping.

Keywords: DIE-CUTTING, PUNCHING, COMPUTER ASSISTED ENGINEERING (CAE), BURR, LAMINATED ZONE, FINITE ELEMENT METHOD (FEM)

CAPÍTULO I

1. INTRODUCCIÓN

1.1. Planteamiento del problema

1.1.1. Situación problemática:

Debido al crecimiento de la clase media, esto debido al incremento de una población joven, ha demostrado un mayor consumo de bienes construidos en acero como electrodomésticos, vivienda y autos.(Alacero, 2013). Los artículos están ligados con la fabricación de productos en serie, estos se los realiza con la aplicación directa en la industria matricera (Redacción Eckos, 2015).

La industria metalmecánica representa cerca del 1,5% del PIB, haciendo que esta sea la más importante dentro de la manufactura a su vez el sector matricero tiene una influencia considerable dentro del total de la manufactura, de ahí que para 2017 se estimó una participación del 11,30% (Redacción Eckos, 2015).

En Ecuador el sector metalmecánico, lastimosamente, no tiene un gran desarrollo; siendo aún más del tipo artesanal, que industrial.(Morales, 2015). Esto obliga a buscar soluciones a la industria de la matricería que se encuentra dentro de la producción metalmecánica. No ha tenido un desarrollo sostenible en el tiempo la industria matricera por lo que no ha tenido un crecimiento en la tasa de expansión en períodos largos.(Bastidas, 2016).



Figura 1-1 Ecuador - Importaciones - Evolución - NCE: manufacturas de fundición, hierro o acero Anual FOB USD **Fuente:** (CEPAL, 2018)

Un índice que nos indica la necesidad de impulsar la industria de la matricería en el Ecuador es la alta importación de productos por fundición, hierro o acero como se muestra en la figura 1-1, el mismo que indica que la mayoría de esta manufactura es traída desde China.(CEPAL, 2018)

En la actualidad para desarrollar troqueles existen fórmulas que permiten establecer el juego entre la herramienta de corte y la placa base, esto con la finalidad de obtener un recorte de chapa admisible, autores como (Florit, 2008), (López Navarro, 1976), (Bralla, Noriega, Sánchez Herzberger, & Morales García, 1993) establecen formas de cálculo para obtener este resultado, los mismos que al ser comparados entre ellos no concuerdan.

En el acápite anterior indica claramente que los métodos para conseguir no proporcionan uniformidad, con los valores calculados se construye troqueles de prueba para asegurar la calidad del producto final, este procedimiento descrito convierte a la matricería en Ecuador en un proceso costoso y demorado.

1.2. Formulación del problema:

¿Es posible mediante el análisis en la zona plástica en chapa metálica reducir tiempos en el proceso de troquelado para corte?

1.3. Justificación de la investigación

1.3.1. Justificación investigativa

La investigación espera disminuir sustancialmente el tiempo de diseño al utilizar los parámetros necesarios como densidad, módulo de elasticidad coeficiente de Poisson, límite elástico aparente, límite de fluencia, módulo tangente en el software tipo CAD-CAE en el punzón y sufridera, lo que permitirá simular un proceso de troquelado.

Esto se intenta llevar a cabo mediante la comparación de los resultados entre el recorte de chapa de la matriz simulada mediante software tipo CAE y el recorte de chapa de la matriz construida bajo normas ISO 286 (DIN 7154 y DIN 7155) en base a los datos obtenidos en la simulación. El producto final será evaluado mediante metrología dimensional.

En el Ecuador este tipo de investigaciones inclinará a realizar más estudios en la misma área matricera, pero con diferentes procedimientos como estampado, punzonado, acuñado lo que deslumbra un aumento en este tipo de producción.

1.3.2. Justificación teórica

Al finalizar la investigación se propone establecer parámetros de diseño en relación al dimensionamiento y a las tolerancias entre el punzón y la sufridera.

Al tener la ayuda de una herramienta computacional que permite simular el proceso de troquelado ya no será necesario construir matrices de prueba, más bien se deberá comprobar con cada uno de los cálculos obtenidos usando la información de los autores descritos anteriormente en el software tipo CAE, al determinar cuál de los recortes de chapa metálica tienen menores defectos.

Este análisis permitirá escoger al que cumpla con el dimensionamiento requerido en tolerancias dimensionales previo a la construcción del troquel de corte definitivo.

El beneficiario directo para esta investigación es AV&G Manufacturas ya que la mayoría de sus proyectos y productos se basan en matrices de troquelado de corte para chapas laminadas A36 en frío de 0,9mm de espesor. Adicionalmente podrían beneficiarse todas las empresas que se dediquen a la matricería con este procedimiento y bajo las mismas condiciones.

1.3.3. Justificación práctica

Mediante la ejecución de este proyecto se pretende en la industria matricera obtener recortes de chapa con defectos admisibles, la construcción del troquel de corte es una fase es muy importante, ya que los métodos de mecanizado, necesarios para cumplir normas ISO 286, ayudarán a cumplir lo establecido en la simulación hecha por el software tipo CAE para que el producto final cumpla las condiciones simuladas.

A esto se debe agregar que para la placa matriz y el punzón se debe aplicar procedimientos complementarios que mejoren las propiedades mecánicas de estas partes, lo que permitirá una vida útil de la matriz más larga. La simulación además permitirá conocer la fuerza necesaria para efectuar el proceso de corte parte importante para la selección de la prensa hidráulica. En esta investigación se busca el aseguramiento de calidad en la fase del diseño al disminuir los defectos producidos por la pieza en los cortes de la chapa de 0.9mm de acero A36 laminado en frío sin necesidad de recurrir a la construcción de matrices de prueba.

1.4. Objetivos de la investigación:

1.4.1.Objetivo General:

Analizar en la zona plástica y rotura un proceso de troquelado mediante ingeniería asistida por computadora en chapa metálica A36 laminada en frío de 0.9 mm.

1.4.2. Objetivos específicos:

Diseñar una matriz de troquelado para chapa laminada en frío A36 de 0.9mm y simular los elementos diseñados mediante análisis CAE con elementos finitos

Seleccionar los materiales adecuados para la construcción de punzón y sufridera de la matriz

Construir una matriz de troquelado en base a los datos arrojados por el software CAE.

Comparar los defectos del recorte de chapa metálica obtenidos en el troquel construido, con los datos arrojados por el software tipo CAE

1.5. Hipótesis

1.5.1. Hipótesis general:

¿El análisis en la zona plástica y rotura de un proceso de troquelado mediante ingeniería asistida por computadora en chapa metálica A36 laminada en frío de 0,9 mm si reduce los defectos comunes como rebaba, irregularidad de la pared de corte?

1.5.2. Hipótesis específicas:

¿El diseño de una matriz de troquelado para chapa laminada en frío A36 de 0,9mm y simulado de los elementos diseñados mediante análisis CAE con elementos finitos si disminuye el tiempo para el diseño final en troqueles para la producción de productos manufacturados por matricería?

¿La selección de los materiales adecuados para la construcción de punzón y sufridera de la matriz si obtiene un recorte de chapa con defectos permisibles?

¿La construcción de una matriz de troquelado en base a los datos arrojados por el software CAE si asegura un producto final con defectos permisibles producidos por el troquelado?

¿La metrología dimensional si verifica los defectos entre el producto final con los datos arrojados por el software tipo CAE puede realizarse mediante?

1.5.3. Identificación de variables:

Variable dependiente 1: Determinar la forma y el tamaño del recorte de la chapa metálica.

Variable independiente2: Diseño de un troquel de corte

Variable dependiente1: Tiempo para diseño final

<u>Variable dependiente 2:</u> Utilizar los parámetros de densidad, módulo de elasticidad coeficiente de Poisson, límite elástico aparente (límite de fluencia), módulo tangente para simulación por software CAE.

Variable dependiente 3: Mecanizado de la matriz previamente diseñada.

Variable dependiente 4: Recorte de chapa metálica producido por el diseño.

Variable dependiente 5: Análisis entre los resultados del software y los de la matriz construida.

CAPÍTULO II

2. MARCO DE REFERENCIA

2.1. Antecedentes

El diseño de troqueles para varios procesos como corte, estampado, embutido, doblado se ha vuelto indispensable en el desarrollo de productos en serie, debido a esto han realizado varias investigaciones en relación a estos temas tomado diferentes perspectivas.

Hay que considerar que los procedimientos de conformado metálico son ampliamente usados en la industria y en la fabricación de piezas en serie siendo la simulación por elementos finitos una herramienta informática que aventaja a la optimización de técnicas prueba y error (Hattalli & Srivatsa, 2018).

Según (Hattalli & Srivatsa, 2018) los parámetros a usarse son claro, radio de punzón, espesor de lámina, fricción, velocidad de corte, desgaste de la herramienta. Las investigaciones que han utilizado elementos finitos han ido variando cada uno de estos parámetros.

La necesidad de obtener una pieza recortada sin defectos y con alta precisión ha obligado a investigadores como (Bohdal et al., 2018) a realizar una comparación entre la simulación por elementos finitos LS DYNA y un producto final, esta investigación centra el análisis en 3D con el proceso de esfuerzos mecánicos, distribución de deformaciones y la propagación de fractura frágil aplicados a procesos matemáticos no lineales como el de Cowper–Symonds. El análisis se realiza en acero tipo AISI 1018 y se compara con probetas troqueladas, han utilizado varios juegos entre punzón y matriz, dando resultados satisfactorios. Hay que señalar que el material usado es distinto al propuesto en esta investigación, y no toma en cuenta la anisotropía inducida por daños.

Otro de los estudios que se han abordado es el de (Salazar Masson & Villacrés Paredes, 2017), en el cual se construye un protector metálico para el tanque de combustible del Chevrolet SZ mediante un conformado por embutido utilizando acero ASTM A36 usando un análisis de elementos finitos teniendo como herramienta informática ANSYS-LS DYNA obteniendo datos alentadores en la comparación de los construidos y los simulados.

Sin embargo, el trabajo se enfoca en otro proceso como el de embutido, además que no se tomaron parámetros iniciales como el Modulo de Elasticidad Tangencial.

En el estudio de la troquelería se combinan varias operaciones como estampado, embutido y corte todas estas realizadas por una misma matriz, a las que se les conoce como matriz progresiva. En el estudio realizado por (Roncero, 2017) se desarrolla un tipo de estas matrices en la que se incluye el diseño de cada una de sus partes, se desarrolló por medio de CIMATRON E un software tipo CAD (Diseño Asistido por Computadora), siendo analizado por método de elementos finitos DYNAFORM. Al finalizar el estudio se construye dicha matriz realizando protocolo de pruebas. En dicho estudio no se especifica los parámetros utilizados en el análisis plástico y tampoco se determina una diferencia entre el producto simulado y el producto obtenido.

En el estudio propuesto por (Tongsrinak, Panichnok, & Dechjarern, 2017) tiene como objeto de estudio el troquelado fino en el que se propone un pisador con un identador tipo V el mismo que sirve para sujeción de la plancha a ser troquelada. La distancia del pisador identado al borde de corte es analizado y mediante análisis Taguchi se muestran los resultados óptimos para disminuir efectos de troquelado. Se debe considerar que este tipo de corte no ha sido complementado con la influencia en corte por el juego entre matriz y punzón.

La matriz de tipo progresiva es analizada por (Ghosarwade, 2015) en que se estudia un troquel que realiza doblado, estampado y corte, la investigación se centra en los esfuerzos que recibe la placa matriz en el proceso de corte. Mediante un análisis de elementos finitos se establece el punto de rotura para con este antecedente mediante análisis de la mecánica de fractura elástica lineal (LEFM) siglas en inglés ser comparado con un estudio teórico. Este tipo de investigación lamentablemente no fue contrastado con una matriz construida en base a lo calculado.

En Ecuador se han realizado estudios que utilizan elementos finitos para estudiar procesos de conformado tales como (Pérez Pallo, 2011) en el cuál se utiliza Explicit Dinamics de ANSYS para el estudio, centrándose en los esfuerzos producidos en los elementos de la matriz como el punzón, sufridera y en la chapa metálica mismo para el proceso de embutido y troquelado comparándolos con láminas troqueladas en acero ASTM A36, además se realiza pruebas de flexión tracción y comprensión en acero para herramientas tipo BOHLER K100. Hay que mencionar que no se toma en cuenta los posibles defectos que producen cada uno del proceso y tampoco el tipo de fractura necesarios para obtener un análisis realista.

El tipo de fractura resulta ser muy importante en la predicción del corte por troquelado por lo que (Wisselink & Huetink, 2009) estudian el modelado para fracturas dúctiles en el conformado de materiales específicamente en el doblado y corte, este tipo de fracturas son causados por el

crecimiento y fusión de espacios intersticiales siendo estas las que dan inicio a la formación de rebabas, usan el acero AISI 1045 como material de prueba siendo importante el uso del mallado para predecir este efecto, ya que lo considera como parte fundamental para predecir con relativa exactitud el tipo de corte. Cabe recalcar que se realizan simulaciones para obtener un tipo de recorte sin rebabas, no obstante, no se comparan resultados con un proceso de troquelado real.

Una de las necesidades en el proceso de troquelado es disminuir el alomado y las rebabas por lo cual (Tekiner, Nalbant, & Gürün, 2006) proponen un estudio en el que parámetros como la franquicia de corte, la velocidad del troquel, geometría del punzón, lubricación y algunas propiedades mecánicas son factores que influencian en el resultado final. Se experimenta con varios juegos entre matriz y punzón siendo el Aluminio el material a usarse. Debe tomarse en cuenta que el análisis por elementos finitos no ha sido tomado en cuenta para esta investigación.

Al realizar un análisis por elemento finitos según (Rachik, Roelandt, & Maillard, 2002) donde intervienen un modelo elasto-plástico y endurecimiento isotrópico predice un buen corte de chapa metálico pudiendo ser mejorado por el modelo de Gursson-Tverggard-Neddleman, siendo comparado experimentalmente con probetas. Usan aluminio para predecir el tamaño de la rebaba con resultados muy satisfactorios, uno de los limitantes que tiene esta investigación es que se realiza un análisis en 2D.

Al ser el empírico el conocimiento en el proceso de corte por troquelado se ve necesario el uso del análisis numérico según (Brokken, Brekelmans, & Baaijens, 2000), estos mismos autores proponen realizar un análisis que describa un comportamiento elasto-plástico, utilizando propiedades mecánicas de los materiales como el coeficiente de Poisson, módulo de Young considerando al material un comportamiento isotrópico Hookeano, además se enfoca en una fractura tipo dúctil y la propagación de la grieta terminando esta como rebaba. Se ha utilizado un material X30Cr13 llegando a resultados satisfactorios en exactitud, por otro lado, no se toma en cuenta el material ASTM A36.

2.2. Teoría de deformación plástica.

En la figura 1-2 se muestra la gráfica esfuerzo deformación verdadero producto del ensayo de tensión que es aplicado según norma ASTM E-8(ASTM, 2001), esta es curva es importante en el área de manufactura ya que nos brinda la información real de esfuerzo en el material para deformarse pues este en el área plástica aumenta ya que la sección transversal disminuye (Mangonon & y Garca, 2001), se distinguen dos zonas claras, la primera en la que el esfuerzo es una

función lineal de la deformación conocida como zona elástica donde el punto P_e representa el límite elástico y P_p el límite de proporcionalidad. (Vázquez Briseño, 2008).



Figura 1-2 Curva esfuerzo nominal versus deformación nominal **Fuente:**(Mangonon & y Garca, 2001)

En la curva real los esfuerzos son mayores por lo que la ecuación matemática ha de ajustarse a la ecuación 2-1

$$\sigma = K * \epsilon^n$$
 Ecuación 2 1

Dónde:

- σ = Esfuerzo verdadero
- E = módulo de elasticidad (Young).
- ϵ = Deformación verdadera.
- K = Coeficiente de endurecimiento por deformación.
- n =Índice de endurecimiento por deformación

En este rango se distingue un fenómeno, al ser un material isótropo y homogéneo la deformación lateral es proporcional a la deformación axial, conociéndose esta relación como la relación de Poisson y se expresa en forma matemática como la ecuación 2-2.(Hibbeler, 2011)

$$v = -\frac{e_{lat}}{e_{long}}$$
 Ecuación 2 2

Dónde:

v =Relación de Poisson

 $e_{lat} = \text{Deformación lateral}$

 $e_{long} = \text{Deformación axial}$

La segunda zona como se observa en la figura 1-2 se conoce como zona plástica. Esta zona tiene varios modelos empíricos entre ellos el de Modelo de plasticidad de Johnson/Cook (Zhang, Shangguan, Xie, & Liu, 2015), en el que uno de sus parámetros es la temperatura de fusión, se usa en materiales sometidos a altas velocidades de deformación que tiene como aplicación el de embutido profundo, además el modelo Bilinear Kinematic maneja plasticidad isotrópica que depende de la velocidad de deformación, utilizado para el análisis de conformado de metales y plásticos, y finalmente el modelo de material Cowper – Symonds que usa una curva tensión-deformación es de fácil entendimiento y reacciona bien a grandes deformaciones de elementos tipos Shell con endurecimiento cinemático(García Gayol, 2009), por lo que este modelo matemático será utilizado y se describe en la ecuación 2-3 y 2-4 (Hernandez, Maranon, Ashcroft, & Casas-Rodriguez, 2013)

$$\sigma_{y} = \left[1 + \left(\frac{\dot{\varepsilon}}{c}\right)^{\frac{1}{p}} (\sigma_{0} + \beta * E_{p} * \varepsilon_{p}^{eff})\right] \text{ Ecuación 2 3}$$
$$E_{p} = \frac{E_{tan} * E}{E - E_{tan}} \text{ Ecuación 2 4}$$

Dónde:

 σ_{v} = Límite elástico

 $\dot{\varepsilon} = \text{Deformación}$

 $\sigma_o = L$ ímite elástico inicial

C y P = son los parámetros de la tasa de deformación de Cowper-Symonds

 β = parámetro de endurecimiento por deformación

 ε_P^{eff} = deformación plástica efectiva

 E_P = módulo de endurecimiento plástico

 E_{tan} = módulo elástico tangente

E = módulo de elasticidad

2.3. Criterio Von Misses.

También conocida como la teoría de esfuerzo cortante octaédrico o teoría de Maxwell- Huber-Hencky-von Misses, esta teoría está basada en la presunción de que no está bajo tensión hasta que se encuentre en el límite elástico, por lo tanto puede tomar comportamiento completamente elásticos o perfectamente plásticos.(Suchy, 2006).

Este criterio menciona se produce la falla cuando la energía de distorsión alcanza la energía de fluencia/falla en la tensión uniaxial.

Matemáticamente, se expresa mediante la ecuación 2-5 (Carreño Martínez, Almanza Martínez, Lesso Arroyo, Aguilera Camacho, & Caudillo Ramírez, 2012)

$$\sigma_y^2 \ge \frac{1}{2} * [(\sigma_1 - \sigma_2)^2 - (\sigma_2 - \sigma_3)^2 - (\sigma_3 - \sigma_1)^2]$$
 Ecuación 2.5

Si en la ecuación $\sigma_3 = 0$ esta expresión se reduca a la ecuación 2-6

$$\sigma_v^2 \ge \sigma_1^2 - \sigma_1 \sigma_2 + \sigma_2^2$$
 Ecuación 2.6

En la figura 2-2 se muestra el criterio de Von Misses utilizado en el diseño mecánico, sin embargo, en líneas entrecortadas tenemos el criterio del esfuerzo cortante máximo siendo este más conservador en sus cálculos.



Figura 2-2 Esfuerzos planos de Von Misses **Fuente:** (Carreño Martínez et al., 2012)

2.4. Criterio de falla plástica

Este criterio se utiliza para modelar una falla tipo dúctil del material. El inicio del fallo está basado en la efectividad del material. Al introducir valores de deformación plática máxima, si esta es menor a la deformación plástica efectiva se da inicio a una grieta y esta falla instantáneamente. (Bohdal et al., 2018)

2.5. Método de elementos finitos

Método de elementos finitos conocido con la abreviatura de MEF es utilizado para solucionar fenómenos físicos que ocurren en la naturaleza. Este tipo de comportamiento puede ser gobernado por ecuaciones diferenciales siendo el MEF una técnica del tipo numérica para la solución de este tipo de ecuaciones. La ecuación 2-7 es utilizada para la resolución de ecuaciones por elementos finitos. (Carreño Martínez et al., 2012)

$$[M]{\dot{U}} + [C]{\dot{U}} + [K]{U} = {F}$$
 Ecuación 2 7

Dónde:

[M]=Matriz de Masa

 $\{\ddot{U}\}$ =Vector de aceleración

[*C*]=Matriz de Amortiguamiento

 $\{\dot{U}\}$ =Vector de Velocidad

[*K*]=Matriz de Rigidez

 $\{U\}$ =Vector de desplazamiento

 ${F}$ =Vector de fuerza.

Para analiza el comportamiento de un material no lineal con falla se utiliza cada una de las matrices expuestas en la ecuación 2-8 ya que es un problema dinámico transitorio de poca duración. En estos casos se emplea el método de integración de tiempo de diferencia central. La ecuación de tipo dinámico en un tiempo ⁿt puede ser escrita como la ecuación (Banabic, 2010)

$$[M]^{n}\{\ddot{u}\} + [C]^{n}\{\ddot{u}\} = {}^{n}\{f^{ext}\} - {}^{n}\{f^{int}\}$$
 Ecuación 2 8

Como la velocidad es desconocida en un tiempo ⁿt se introduce una aproximación como se muestra en la ecuación 2-10. (Banabic, 2010)

$$[C]^{n}\{\dot{\tilde{u}}\} = [C]^{n-\frac{1}{2}}\{\dot{\tilde{u}}\}$$
 Ecuación 2-9

La matriz de la masa se asumirá como una matriz diagonal aprovechando de esta manera los beneficios del método explícito. Luego de esta aseveración los cálculos se realizan de acuerdo a la ecuación 2-11, 2-12 y 2-13.(Banabic, 2010)

$${}^{n}\{\ddot{u}\} = [M]^{-1} \left([C]^{n-\frac{1}{2}}\{\dot{u}\} + {}^{n}\{f^{ext}\} - {}^{n}\{f^{int}\} \right)$$
 Ecuación 2 10
$${}^{n+\frac{1}{2}}\{\dot{u}\} = {}^{n-\frac{1}{2}}\{\dot{u}\} + {}^{n}\{\ddot{u}\}\Delta t$$
 Ecuación 2 11
$${}^{n+1}\{\tilde{u}\} = {}^{n}\{\tilde{u}\} + {}^{n+\frac{1}{2}}\{\dot{u}\}\Delta t$$
 Ecuación 2 12

Entre las características de la simulación explicita podemos mencionar que es condicionalmente estable, además para mallas de elementos finitos determinados, la duración del evento es directamente proporcional al tiempo del cálculo. Los inconvenientes de convergencia en las simulaciones implícitas son evitados ya que las convergencias se evitan al realizar iteraciones a nivel global convirtiéndolo en un modelo robusto. Al no almacenarse las matrices durante la simulación explícita los requerimientos de almacenamiento son pequeños. (Banabic, 2010).

2.5.1. Tipos de elementos

Para la deformación se utilizará dos tipos de elementos, uno tipo Shell y otro tipo Solid. Para la aplicación en deformaciones plásticas según (Salazar Masson & Villacrés Paredes, 2017) las más adecuada es una conocida como SHELL 163 que posea 3 (tres) o 4 (cuatro nodos), en la figura 3-2 se muestra el modelo del elemento tipo Shell con los nodos y 12(doce) grados de libertad.

El componente estructural se comporta como una chapa, entonces se debe utilizar los elementos tipo Shell, pues la geometría empleada en la simulación estará formada por áreas planas que facilitan el cálculo de las simulaciones reduciendo el tiempo computacional. (García Gayol, 2009)



Figura 3-2Membrana tipo Shell 163 Fuente: (García Gayol, 2009)

Para un análisis de los defectos en el troquelado también se puede usar en relación al espesor de la chapa metálica un elemento tipo SOLID 164 que posee 8(ocho) nodos y nueve (9) grados de libertad como se muestra en la figura 2-4. (Salazar Masson & Villacrés Paredes, 2017)



Figura 4-2Elemento tipo SOLID Fuente: (García Gayol, 2009)
2.5.2. Hourglass

"El hourglass es un efecto de deformación con energía cero que oscila a una frecuencia mucho mayor que la respuesta global de la estructura. Las formas de hourglass son estados matemáticos que no son físicamente posibles. Típicamente, no poseen rigidez y dan una apariencia de zigzag a la deformación de la malla. Los elementos de integración reducida promueven la deformación con cero energía". (Salazar Masson & Villacrés Paredes, 2017)

La presencia excesiva de Hourglass descarta los resultados obtenidos por la simulación por lo que es importante tomar en cuenta este parámetro. Este valor debe ser minimizado en relación a la energía total interna y no debe superar el 10% de la misma, siendo el valor ideal de 0%. Para reducir estos valores se debe tomar tener una buena calidad de malla (Salazar Masson & Villacrés Paredes, 2017).

2.6. Selección de materiales

El diseño de matrices tiene como componente importante la selección de materiales ya que hay que establecer una conexión entre el material y su función. El material posee propiedades o atributos tales como densidad, resistencia, costo, resistencia a la corrosión, etc. En el diseño de cualquier índole demanda características como una baja densidad, una alta resistencia, un costo modesto. (Ashby, 2011)

Ashby ha creado un control de desempeño tomando en cuenta el módulo de Young E y la densidad δ para denominarlo diseño de masa mínima. Según la ecuación 2-13 se debe calcular el valor de desempeño estructural (P) el mismo que depende de requerimientos funcionales como parámetros geométricos del diseño y propiedades de los materiales siendo el último el considerado como idóneo al desempeño del elemento estructural. Para maximizar o minimizar P se debe seleccionar un valor ideal de M.(Ashby, 2011)

$$P = [(F)(G)(M)]$$
 Ecuación 2 13

Dónde:

- P = Medida de desempeño del elemento estructural.
- F = Requerimientos funcionales.
- G = Requerimientos geométricos del diseño.
- M = Propiedades físicas y mecánicas de los materiales

2.6.1. Índice de desempeño.

Es importante en elementos sometidos a tracción y compresión mantener la rigidez de los elementos por lo que es necesario mantener el módulo de elasticidad para lo cual es necesario calcular el índice de desempeño de las partes sometidas a estos esfuerzos siempre y cuando no pierdan rigidez y resistencia al esfuerzo mecánico. Se establece la ecuación 2-14 de los elementos constitutivos del punch de corte, la misma que será llamada la función objetiva.(Ashby, 2011)

$$m = A * L * \delta$$
 Ecuación 2 14

Dónde:

m= masa

A =Área transversal

L = Longitud del elemento

 δ = densidad del material

Se debe reducir la masa reduciendo la sección transversal con una restricción, soportando la carga F que se muestra en la ecuación 2-15 sabiendo que σ_f representa el límite de elasticidad.

$$\sigma_f \ge \frac{F}{A}$$
 Ecuación 2 15

 σ_f = Esfuerzo mecánico

A =Área transversal

Reemplazando el valor de A de la ecuación 3-1 en la ecuación 3-2 obtenemos

$$m \ge F * L * \left(\frac{\delta}{\sigma_f}\right)$$
 Ecuación 2 16

De la ecuación 2-16 se establece a F como restricción funcional, L como restricción geométrica y el valor encerrado en paréntesis debería ser minimizado por lo que será llamado índice de desempeño con una pendiente igual a uno.

El capítulo trece de (Ashby, 2011) establece varios parametros para seleccionar el tipo de material adecuado para procesos de conformado y estos son:

Compatibilidad material-proceso: En la figura 5-2 se muestra la compatibilidad de los procesos con la familia de materiales asignados marcados con colores según corresponda.(Ashby, 2011)



Figura 5-2Matriz de material procesado. Un punto de color indica compatibilidad. **Fuente:** (Ashby, 2011)

Compatibilidad de forma de proceso: Según la forma que se desee obtener en el proceso de manufactura, la figura 6-2 muestra la familia de materiales adecuados para este parámetro. (Ashby, 2011)



Figura 6-2 Proceso de conformado. Compatibilidad de materiales. **Fuente:** (Ashby, 2011)

Procesos de conformación: masa y espesor de sección: Deacuerdo al proceso existen límites en el tamaño del elemento a construir para lo cual se usa la figura 7-2 para identificar el grupo de materiales adecuados en función de la sección del elemento a manufacturar. (Ashby, 2011)



Fuente: (Ashby, 2011)

Tolerancia y rugosidad: La precisión y el acabado superficial de un elemento son importantes para expresar la clidad del producto. Estos parámetros . son cuantificados mediante la tolerancia y la rugosidad de la superficie. En la figura 8-2 y 9-2 se muestra las propiedades de la familia de materiales para ser seleccionado según el proceso de manufactura a usarse.



Figura 8-2 Tolerancia para procesos de manufactura. Procesos de acabado permite explorar cadenas simples. **Fuente:** (Ashby, 2011)



Figura 9-2 Rugosidad para procesos de manufactura. Procesos de acabado permite explorar cadenas simples. **Fuente:** (Ashby, 2011)

2.7. Proceso de conformado.

Para el proceso de conformado teniendo al troquelado como un proceso ampliamente usado en la industria ya que puede dar formas complicadas a los elementos. Se puede encontrar diferentes operaciones tales como embutido, doblado, estampado, repulsado, acuñado y corte (Florit, 2008), las mismas que se han constituido en un pilar importante en el desarrollo de productos en serie en los dos últimos siglos. (Hattalli & Srivatsa, 2018).

2.7.1.Corte

El proceso de corte es el más común de los procesos en el ámbito del troquelado, esto consiste en la separación mediante el uso de una matriz y un punzón, con forma y tamaño determinado de una lámina de metal como se muestra en la figura 10-2. (Suchy, 2006) (Florit, 2008).



Figura 10-2Proceso de corteFuente: (Florit, 2008)

Según Florit, el término corte lo clasifica en varias operaciones para poder ser distinguida de forma precisa y estas son: Corte, punzonado, muescado, recortado, corte interrumpido, recalcado, corte fino. (Florit, 2008)

La terminología debe determinar la diferencia entre corte propiamente dicho y punzonado, a pesar que los dos procesos son iguales perteneciendo al corte de metales, en el primer caso la parte es cortada desde la lámina y se convierte en una parte terminada mientras que en la segunda la pieza recortada es chatarra y pasa a través del resto del troquel como se muestra en la figura 11-2.(Suchy, 2006)

Los parámetros en el procesamiento de corte son:

- 1. Forma de punzón y sufridera.
- 2. El espacio entre punzón y sufridera conocido como juego o claro.
- 3. La velocidad de corte con el punzón.
- 4. Lubricación.



Figura 11-2 Diferenciación entre corte y punzonado. **Fuente:**(Suchy, 2006)

La fuerza requerida para el corte de la chapa metálica según Kalpakjian & Schmid se puede calcular con la ecuación 2-17

$$f_s = 0.7 * T * L * UTS$$
 Ecuación 2-17

Dónde:

 f_s =Fuerza de corte

T= espesor de lámina

L= perímetro del corte

UTS= máxima resistencia a la tracción del material

2.7.2. Efectos producidos por el corte de chapa metálica

En el proceso de corte uno de los factores determinantes es el juego entre punzón y sufridera lo que genera en el cizallamiento de la lámina varias zonas como se muestran en la figura 12-2 en donde se distinguen el alomamiento (rollover), franja laminada (burnish depth) y rebaba (burr height).(Kalpakjian & Schmid, 2014)



Además, es necesario identificar los defectos en el troquelado como se muestra en la figura 13-2 donde se observa el alomamiento, y la rebaba, siendo este segundo el que debe tratar de disminuirse.



Figura 13-2 Detalle del ángulo de rotura del material **Fuente:** (Florit, 2008)

En la tabla 1-2 se muestra los valores de la franquicia de corte en función de la resistencia de cizalladura.

Tabla 1-2 Porcentajes para el calculo de la franquicia de corte					
Resistencia de cizalladura (N/mm ²)	Tolerancia de corte (mm)				
100 a 250	3% del espesor				
251 a 400	5% del espesor				
401 a 600	7% del espesor				
601 a 980	10% del espesor				
Fuente: (Roncero, 2017)					

 Tabla 1-2
 Porcentajes para el cálculo de la franquicia de corte

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Según (Kalpakjian & Schmid, 2014) el claro se encuentra en un rango del 2% (dos) al 10% (diez) del espesor de la lámina lo que se simplificaría en la ecuación 2-18:

 $c = (2\% al \ 10\%) * T$ Ecuación 2 18

Dónde:

c= franquicia de corte o juego matriz punzón

T= espesor de lámina

2.7.3. Prensa.

Pertenece a las máquinas sin desprendimiento de viruta, diseñada para provocar una presión sobre la matriz en un período de tiempo con un grado de precisión. Las prensas pueden ser del tipo: (Suchy, 2006)

- Máquinas productoras de energía, siendo que el almacenamiento de energía se agota al final de su ciclo de trabajo. Un representante de estas máquinas son los martillos.
- Máquinas que producen fuerza, estas generan fuerza independiente de la posición del ariete. que funcionan generando una cantidad considerable de fuerza, independientemente de la posición del ariete, ejemplo la maquinaria hidráulica.
- Prensas mecánicas que dependen de la posición del ariete para cumplir su función. Estas se dividen en prensas accionadas por excéntricas y prensas accionadas por levas.

El Tonelaje de prensa se calcula según (Kumar & Ramegowda, 2015) con la ecuación 2-19

$$Cap = \frac{f_s + F_{ext}}{0.7}$$
 Ecuación 2 19

Cap=Capacidad de prensa total

 F_{ext} = Fuerza de extracción

 f_s =Fuerza de corte

2.7.4. Matriz (punch de corte)

Se utiliza para producción de piezas pequeñas y medianas con geometría plana. El guiado del utillaje lo realizan los punzones debido al ajuste del perímetro de la sección de corte. Este tipo de matrices no cuenta con sistema de pisado de la lámina. En la figura 14-2 se muestra las partes que componen una matriz (punch de corte).



Figura 14-2 Partes principales de una matriz de guía **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
1.	Placa base o placa porta matriz	4.	Porta punzón
2.	Placa matriz o sufridera	5.	Punzón
3.	Placa extractor guía-punzón (placa	6.	Tornillos
	Superior)	7.	Sistema de extracción

Placa base o placa porta matriz. - El propósito de este elemento es servir de soporte a la matriz y como apoyo para la matriz. Van enclavados mediante tornillo o pasadores. Tiene un agujero para evacuación de chapa cortada con un ángulo entre 3 (tres) y 8 (seis) grados.(Roncero, 2017).

Cálculo del espesor mínimo de la placa porta matriz (Kumar & Ramegowda, 2015)

$$Tb = 1.5 * Td$$
 Ecuación 2-20

Dónde:

Tb= Espesor de la placa porta matriz mm

Td= Espesor de la matriz en mm

Placa matriz o sufridera. - Esta placa debe garantizar la calidad y conformado del corte de chapa. Para producción en serie se realiza montajes para en caso de rotura y desgaste se pueda fabricar un repuesto (Roncero, 2017).

Cálculo del espesor mínimo de la matriz (Kumar & Ramegowda, 2015)

$$Td = 0.6 * \sqrt[3]{f_s}$$
 Ecuación 2-21

Dónde:

Td= Espesor de la matriz en mm

fs= Fuerza de corte en N

Placa extractor guía-punzón (placa Superior). - Sirve de soporte y guía para el punzón y para el sistema de extracción.

Cálculo del espesor mínimo de la placa extractor (Kumar & Ramegowda, 2015)

Ts = 1.25 * Td Ecuación 2-22

Dónde:

Ts= Espesor de la placa porta matriz mm

Td= Espesor de la matriz en mm

Porta punzón. - En este elemento se aloja el punzón en forma solidaria unido por un perno, esto quiere decir que en el realizan el trabajo en forma conjunta con el punzón. Este elemento se comporta como una columna larga con carga centrada por lo que su dimensionamiento se verifica con la fórmula de Euler para columnas.(Nisbett & G.-J.Keith, 2011)

$$Pcr = \frac{C\pi^2 EI}{l^2}$$
 Ecuación 2-23

Dónde:

Pcr=Valor de fuerza crítica

- C= Constante de inestabilidad
- E= Módulo de elasticidad

I= inercia de la sección transversal

l= Longitud de columna

Para obtener el valor de C según (Nisbett & G.-J.Keith, 2011) se obtiene según la figura 15-2. Para este caso C tendrá un valor de 4.



Figura 15-2 a) Pivoteados; b) Empotrados; c) Uno libre, uno extremo empotrado; d) Uno redondo y articulado, y uno empotrado. **Fuente:** (Nisbett & G.-J.Keith, 2011)

Punzón. - Los punzones son los que realizan las transformaciones del material (embutir, doblar, cortar o estampar). Deben tener la forma que se va a cortar. Las características que debe tener este elemento son:(Roncero, 2017)

- 1. Buena resistencia al desgaste.
- 2. Facilitar el mecanizado y rapidez en el mantenimiento.
- 3. Precisión.
- 4. Buenos acabados superficiales.
- 5. Buena sujeción y posicionamiento en la matriz.
- 6. Diseño acorde a las cargas en servicio.

Cálculo del espesor mínimo del punzón (Kumar & Ramegowda, 2015)

$$Tp = \sqrt[3]{fs}$$
 Ecuación 2-24

Dónde:

Tp= Espesor del punzón en mm

fs= Fuerza de corte en N/mm

Sistema de extracción. - Este sistema tiene la función de deslizar la chapa a través del punzón luego del corte, pudiendo ser un resorte, leva o una excéntrica. (Kumar & Ramegowda, 2015)

El cálculo de la fuerza de extracción es igual a:

 $F_{ext} = 10\% * fs$ Ecuación 2-25

Dónde:

 F_{ext} = Fuerza de extracción

fs =Fuerza de corte

Tornillos. - Se utilizan para sujetar los elementos que forman parte de la matriz. Los tornillos más utilizados son los tipos Parker.

$$n = \frac{S_p * A_t - Fi}{C * P} \quad \text{Ecuación 2-26}$$

Dónde:

n= factor de carga

C = fracción de la carga externa P soportada por el perno 1

 $F_i = precarga P$

 $A_t =$ área de esfuerzo sometida a tensión

P = carga externa de tensión

S_p= resistencia de prueba

2.8. Metrología Dimensional.

La metrología dimensional estudia las técnicas de medición y además determina que se cumplan las especificaciones de piezas construidas en relación a magnitudes lineales y angulares. Esta se aplica a medición de longitudes y acabado superficial. (González & Zeleng, 2000).

Se puede tener medición directa e indirecta, en la tabla 2-2 se muestra la relación entre las medidas y los instrumentos a utilizase.(González & Zeleng, 2000) Es necesario conocer los términos como tolerancias dimensionales y tolerancias geométricas que se aplican en planos para construcción.

			Flexómetro
		Contractor districtores	Regla Cuadrada
		Con trazos o divisiones	Todo tipo de calibradores y medidores de altura con
			escala Vernier
	Medición directa	Con tornillo	Todo tipo de micrómetros
		micrométrico	Cabezas micrométricas
			Bloques patrón
		Con Dimensión fija	Calibrador de espesores (lainas)
			Calibradores límite (pasa no pasa)
Lincol			Comparadores mecánicos
Lilleal			Comparadores ópticos
		Comparativa	Comparadores neumáticos
	Medición Indirecta	Comparativa	Comparadores electromecánicos
			Máquina de medición de redondez
			Medidor de espesor de recubrimiento
		Trigonometría	Esferas o cilindros
			Máquinas de medición por coordenadas
			Niveles
		Relativa	Reglas ópticas
			Rugosímetros
			Transportador Simple
		Con trazos o divisiones	Goniómetro
	Madición diracta		Escuadra de combinación
	Wedicion difecta		Escuadras
Angular		Con dimensión fija.	Patrones Angulares
Aliguiai			Calibradores Cónicos
			Falsas Escuadras
	Medición	Trigonomátrica	Reglas de Senos
	indirecta	ingonomeurea	Mesa de senos
			Máquinas de medición por coordenadas

 Tabla 2-2
 Clasificación de instrumentos y aparatos en metrología dimensional

Fuente:(González & Zeleng, 2000)

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

2.8.1. Tolerancias dimensionales

Debido a la intercambiabilidad, parámetros de diseño, eliminación de inconvenientes en el ensamblaje además de factores en el funcionamiento de maquinaria como: calentamiento, desgaste de herramientas, vibraciones, falta de homogeneidad en los materiales no permiten una medida ideal por lo que es necesario variaciones en las medidas especificadas que no alteren requerimientos funcionales de la maquinaria. (González & Zeleng, 2000)

La International Organization for Standardization (ISO) establece como número de Norma ISO 286 la utilización de Especificación y verificación dimensional y geométrica del producto (ISO, 1988). En las que se utilizan letras mayúsculas para para caracterizar medidas internas y letras minúsculas para medidas externas. Como se muestra en la figura 16-2 y 17-2 se muestra las desviaciones que toman en esta norma tomando como línea cero le letra H, h en agujero y eje único respectivamente.



Figura 16-2 Posiciones respectivas de las diferentes zonas de tolerancia para agujero único para una dimensión dada. **Fuente:** (González & Zeleng, 2000)



Figura 17-2 Posiciones respectivas de las diferentes zonas de tolerancia para eje único para una dimensión dada. **Fuente:** (González & Zeleng, 2000)

2.9. Tolerancias Geométricas.

Para un adecuado funcionamiento e intercambiabilidad de elementos mecánicos es necesario especificar tolerancias geométricas siendo necesaria la interpretación de sus símbolos y su verificación. Este tipo de tolerancias se utilizan para controlar localización, orientación, forma y cabeceo (Runout). (González & Zeleng, 2000).

Las Normas utilizadas para este tipo de especificaciones son ISO 1101-2017 GPS (Geometrical Products Specifications) y ASME Y14.5-2009 (Dimensioning and Tolerancing). En la figura 18-2 se muestra los símbolos de tolerancia geométrica dividida en cinco (5) categorías.

Pertainsto	Type of Tolerance	Geometric Characteristics	Symbol
		STRAIGHTNESS	
Individual Feature	Form	FLATNESS	
Only		CIRCULARITY	
		CYLINDRICITY	Ŕ
Individual Feature or	Burth	PROFILE OF A LINE	\cap
Related Features	Profile	PROFILE OF A SURFACE	Q
		ANGULARITY	\lor
	Orientation	PERPENDICULARITY	\perp
		PARALLELISM	//
Related Features		POSITION	ф
	Location	ation CONCENTRICITY	
		SYMMETRY	=
	Bupout	CIRCULAR RUNOUT	*
	nanout	TOTAL RUNOUT	21

Figura 18-2 Símbolos de características geométricos según norma ASME Y14.5-2009 **Fuente:**(ASME, 2009).

2.10. Procesos de mecanizado.

En los procesos de mecanizado han de distinguirse varios tipos de remoción de material, entre ellos tenemos arranque de viruta por herramienta de corte, procesos abrasivos y procesos de mecanizado avanzado tale como Lizing electrical, químicos, térmicos, hidrodinámicos y láser. Las máquinas que cumplen estas funciones son conocidas como máquinas herramientas. (Kalpakjian & Schmid, 2014)

El proceso de corte lo realiza en diferentes superficies para producir elementos mecánicos, los más comunes son cilindrados, refrentado, ranurado, planeado como se muestra en la figura 19-2 (Kalpakjian & Schmid, 2014)



Figura 19-2 Algunos ejemplos de operaciones de mecanizado **Fuente:** (Kalpakjian & Schmid, 2014)

2.10.1. Mecánica del corte

Los factores que influencian en el proceso de arranque de viruta se muestran en la tabla 3-2 que influencian en el tipo de viruta que produce el mecanizado, fuerza y energía disipada en el proceso de corte, elevación de temperatura en la pieza, herramienta de trabajo y viruta.

Parámetros	Influencia e interrelación
Velocidad de corte, profundidad de	Fuerzas, potencia, aumento de temperatura, vida útil de la herramienta,
corte, alimentación, fluidos de corte.	tipo de chip, acabado superficial e integridad.
Ángulos de la horramiente	Influencia en la dirección del flujo de viruta; resistencia al desgaste de la
Angulos de la nerralmenta	herramienta y al virutaje
Viguta continua	Excelente acabado superficial; fuerzas de corte constantes indeseable,
Viruta continua	especialmente en máquinas herramientas modernas.
	Mal acabado superficial e integridad; si es delgado y estable, el borde
Virute de horde coursulade	puede proteger las superficies de la herramienta
viruta de borde acumunado	
	Deseable para facilitar la eliminación de virutas; fuerzas de corte
Viruta discontinua	fluctuantes; puede afectar el acabado de la superficie y causar
	vibraciones.
	Influye en la vida útil de la herramienta, particularmente el desgaste del
Aumento de la temperatura	cráter y la precisión dimensional de la pieza de trabajo; puede causar
	daño térmico a la superficie de la pieza de trabajo
Desgaste de la herramienta	Influye en el acabado y la integridad de la superficie, la precisión
Desgaste de la herrainienta	dimensional, el aumento de temperatura, las fuerzas y la potencia.
Maguinabilidad	Relacionado con la vida útil de la herramienta, el acabado de la
maquinaomuau	superficie, las fuerzas, potencia, y el tipo de viruta producido

Tabla 3-2 Factores que influencian en operaciones de mecanizado.

Fuente:(Kalpakjian & Schmid, 2014) **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

El cálculo para las revoluciones según Kalpakjian & Schmid (Kalpakjian & Schmid, 2014) según la ecuación 2-27:

$$V = \pi D_{avg} N$$
 Ecuación 2-27

Dónde:

V= Velocidad de corte en metros sobre minuto

 D_{avg} = Diámetro promedio en metros

N = Frecuencia en revoluciones por minuto

2.10.2. Mecanizado abrasivo y operaciones de acabado

Debido a la normativa ISO 286 y a la exigencia de obtener superficies con un acabado que cumpla la norma, además de poder trabajar en materiales muy duros y frágiles es necesario utilizar varios procesos que demanden características abrasivas.

En la figura 20-2 se muestra los acabados superficiales para operaciones frecuentes entre los diversos procesos de mecanizado los mismos que sirven de guía en un proceso de mecanizado.

Mecanizado		Rugosidad $h_m(\mu m)$												
		0,03	0.05	0,1	0.2	0,4	0,8	1,6	3,2	6,3	12,5	16	20	25
Rebabado Cizallado Corte a llama														
Torneado Fresado Limado														
Taladrado														
Cepillado														
Alesado					I									
Brochado														
Rectificado														
Bruñido														
Súper acabado (lapeado)														
Pulido espectacular														
Granallado														
Laminado en caliente														
Colado en Arena														
Forjado														
Colado en coquilla														
Colado a presión														
Laminado, cilindrado y trefilado en frío														
Extruído														
Electroerosión														
		Rug	gos	side	ad.	ma	5	R	ugo	osia	lad	l m	enc	<i>25</i>
		J	fre	сие	ent	е			j	fre	cue	nte		

Figura 20-2 Rango de rugosidades obtenidas en varios procesos de mecanizado **Fuente:** (INEN, 1989)

2.11. Tratamientos térmicos

El tratamiento térmico para el acero define al proceso en el que la microestructura es modificada cambiando las propiedades de los materiales como resistencia, dureza, tenacidad y ductilidad por cambios de temperatura en determinados tiempos. Los tratamientos térmicos usuales son templado, revenido, recocido, y endurecimiento superficial (Nisbett & G.-J.Keith, 2011).

2.11.1. Temple.

El templado consiste en una operación que permite endurecer el material mediante el calentamiento y un enfriamiento rápido controlado el mismo que puede ser en aceite o aire. Cuando este proceso se lo realiza en aire se lo conoce como normalizado. La finalidad del temple es llegar a temperatura de austenización y que mediante el enfriamiento se pueda transformar no en perlita sino más bien en una nueva estructura llamada martensita.(Nisbett & G.-J.Keith, 2011)

2.11.2. Revenido.

Luego del proceso de temple se obtiene una estructura dura y por lo tanto frágil con tensiones internas producidas por los cambios drásticos de temperatura. Dichas tensiones pueden eliminarse por un proceso de calentamiento a una temperatura inferior a la crítica que toma el nombre de revenido o regulación. La temperatura a la que debe llegar depende de la dureza a la que se desea llegar y la tenacidad a obtener. (Nisbett & G.-J.Keith, 2011)

CAPÍTULO III

3. DISEÑO DE INVESTIGACIÓN (MÉTODOS Y MATERIALES)

3.1. Selección de Alternativas

Para le ejecución de este proyecto se toma en cuenta el proceso productivo de la empresa en la que se influye el tipo de material y la forma regular del corte de chapa utilizado en AV&G Manufacturas, además la maquinaria que se tiene a nivel local para la construcción del punch de corte

Se debe realizar el diseño de la matriz en función del tipo de corte y del material. Como se muestra en la figura 1-3 se detalla las dimensiones, espesor y la forma geométrica del punch de corte que se resume en la tabla 1-3

Tublu T b Curactoristicus de la chapa				
Descripción	Parámetros			
Espesor	0.9 mm			
Matarial	Acero ASTM A36			
Material	laminado en frío			
Diámetro	72 mm			
Deplized a new Isramilla Isrier 2020				

Tabla 1-3Características de la chapa

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Figura 1-3 Recorte de chapa a obtener Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2. Diseño del proyecto

Para el diseño se debe tomar en cuenta la selección de materiales, propiedades de cada uno de ellos y el comportamiento que tienen. Además, se debe incluir el tipo de mecanizado y la maquinaria disponible para obtener un diseño óptimo que cumpla con normas de fabricación

3.2.1. Selección de materiales

Para la obtención del elemento troquelado es necesario conocer las propiedades elásticas que se muestran en la tabla 2-3

Propiedades	Unidad Inglesa	Unidad Métrica
Límite de fluencia mínimo	36300 Psi	250.27 MPa
Resistencia a la tracción	59000-75000 Psi	406.79-517.1 MPa
Módulo de Elasticidad	29000 Ksi	199.94 GPa
Alargamiento	36%	36%
Coeficiente de Poison	0.26	0.26
Densidad	0.284 lb/in ³	7.85 g/cm^3

Tabla 2-3 Propiedades mecánicas del acero ASTM A36

Fuente:(MatWeb, 2013)

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Para el análisis plástico es necesario contemplar propiedades visco plástico como Resistencia a la tracción inicial, endurecimiento plástico, efecto de la intensidad de la tasa de deformación plástica, sensibilidad a deformación plástica, parámetro de endurecimiento por deformación plástica β como se muestra en la tabla 3-3.

Propiedades	Unidad Métrica
Resistencia a la tracción inicial σ_o	258 MPa
Endurecimiento plástico E_T	456 MPa
Efecto de la intensidad de la tasa de deformación plástica C	3.335E5 s ⁻¹
Sensibilidad a deformación plástica P	2.859
Parámetro de endurecimiento por deformación plástica β	1
Plastic strain failure	0.36
Coeficiente de fricción estática	8E-3
Coeficiente de fricción dinámica	9E-3

Tabla 3-3 Propiedades ASTM A-36 de tipo elástico / visco plástico

Fuente: (Bohdal et al., 2018), (Kukielka et al., 2014) (Tolcha, 2014) Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Además, se considera el diagrama esfuerzo deformación para ser introducido en el software tipo CAE como se muestra en la figura. 2-3



Figura 2-3 Diagrama esfuerzo efectivo vs deformación plástica para el acero A36 **Fuente:**(Tolcha, 2014)

Aplicando selección de materiales según (Ashby, 2011) y usando las tablas 5-2, 6-2, 7-2, 8-2 y 9-2 se construye la tabla 4-3 en la cual se selecciona a la familia de metales ferrosos como adecuados para el proceso de troquelado.

Atributos	Proceso de	Familia de	Según
	manufactura	materiales	
Compatibilidad material-	Troquelado	Metales ferrosos y	Tabla 2-5
proceso:		no ferrosos	
Compatibilidad de forma	Troquelado	Metales	Tabla 2-6
de proceso:	Lamina		
Procesos de	Troquelado	Metales	Tabla 2-7
conformación: masa y	Espesor 0.9 mm		
espesor de sección:			
Tolerancia y rugosidad:	Troquelado	Metales	Tabla 2-8
	Tolerancia: 0.1mm		Tabla 2-9
	Rugosidad: 3 µm		

Tabla 4-3Selección de material para troquelado

Fuente:(Ashby, 2011) Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Para la selección de material de las herramientas de corte es decir de la matriz de corte y el punzón según (Kumar & Ramegowda, 2015), debe ser aquel que se capaz de soportar altos esfuerzos mecánicos, alta resistencia al desgaste, y propiedades anti abrasivas.

Con índice de desempeño y al usar la familia de metales ferrosos para reducir las opciones de selección, al usar la gráfica recomendada por (Ashby, 2011) de límite fluencia vs módulo de Young



Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Al observar la figura 3-3 tenemos a los aceros AISI D3, AISI D5, AISI D7 y AISI D2 como opciones para el punzón y la matriz siendo recomendable utilizar un acero tipo AISI D3, el equivalente comercial en el Ecuador es el acero K100 Bohler y sus propiedades se muestran en la tabla 5-3

Tabla 5-5 Tropledades mecanicas del acero Kroo Bomer					
Propiedades	Unidad Inglesa	Unidad Métrica			
Límite de fluencia mínimo	94274.5	650 MPa			
Resistencia a la tracción	117292.02 psi	808.7 MPa			
Módulo de Elasticidad	30457924.9 psi	210 GPa			
Alargamiento	8%	8%			
Coeficiente de Poison	0.3	0.3			
Densidad	0.284 lb/in ³	7.86 g/cm^3			
Dureza	61 HRC (templado + revenido)				
Fuente: (Bohler, 2014)					

 Tabla 5-3
 Propiedades mecánicas del acero K100 Bohler

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Figura 4-3 Materiales para placa base y placa extractora Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Al observar la figura 4-3 tenemos a los aceros AISI 1030, AISI 1040 y AISI 1050 como opciones para el diseño de placa porta matriz y de la placa extractora, se utiliza un acero comercial en el Ecuador tipo AISI 1045 que soporte altos esfuerzos mecánicos y dúctil para que ayude a resistir vibraciones, se debe tener en cuenta que no debe tener tratamiento térmico. Sus propiedades elásticos y ortotrópicas se muestran en la tabla 6-3

Propiedades	Unidad Inglesa	Unidad Métrica
Límite de fluencia mínimo	70300 Psi	485 MPa
Resistencia a la tracción	74700 Psi	515 MPa
Módulo de Elasticidad	29900 Ksi	206 GPa
Alargamiento	10%	10%
Coeficiente de Poison	0.29	0.29
Módulo de volumen	23600 Ksi	163 GPa
Módulo de corte	11600 Ksi	80 GPa
Densidad	0.284 lb/in ³	7.87 g/cm^3
Fuente: (MatWeb, 2013)		

Tabla 6-3Propiedades mecánicas del acero AISI 1045

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Figura 5-3 Materiales para el porta punzón **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Al observar la figura 5-3 tenemos a los aceros AISI 4340, 4820 4320 como opciones para el diseño del porta punzón, se ha designado el acero AISI 4340 bonificado como estado de suministro debido a la comercialidad del mismo en el Ecuador, tiene bajas deformaciones a altos esfuerzos, y sus propiedades se muestran en la tabla 7-3

Propiedades mecánicas	Unidad Inglesa	Unidad Métrica
Límite de fluencia mínimo	106000 Psi	731 MPa
Resistencia a la tracción	124000 Psi	855 MPa
Módulo de Elasticidad	29000 Ksi	200 GPa
Alargamiento	10%	21.7%
Coeficiente de Poison	0.29	0.29
Módulo de volumen	23100 Ksi	159 GPa
Módulo de corte	11300 Ksi	78 GPa
Densidad	0.284 lb/in ³	7.85 g/cm^3

Tabla 7-3Propiedades mecánicas del acero AISI 4340

Fuente: (MatWeb, 2013)

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.2. Cálculos de fuerza

Para el diseño de la matriz de corte es necesario tener en cuenta la fuerza de corte y la fuerza de expulsión, datos necesarios para el dimensionamiento del punch de corte.

3.2.2.1. Fuerza de corte

De la ecuación 2-17 se obtiene la fuerza de corte como se muestra en la tabla 8-3.

Tabla 8-3	Valor de fuerza de corte
1 abia 0-5	value ac ruciza de corte

Parámetros	Valor	
Resistencia a la tracción (UTS)	517 MPa	
Espesor de la lámina (T)	0.9 mm	
Perímetro de corte (L)	0,22619 m	
Fuerza de corte (f _s)	73688.12 N	

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.2.2. Fuerza de extracción

De la ecuación 2-25 se obtiene los valores mostrados en la tabla 9-3

abla 9-3 Valor de ruerza de extracción	
Parámetros	Valor
Fuerza de corte (f _s)	73688.12 N
Fuerza de extracción (Fext)	5158.17 N

Fabla 9-3	Valor	de fuerza	de	extracción
------------------	-------	-----------	----	------------

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.3. Diseño de los componentes de la matriz.

Se debe tener varias consideraciones para el diseño de los componentes de la matriz entre ellas el centro de gravedad, sistema de sujeción, espesor de cada una de las partes y sistema de extracción.

3.2.3.1. Determinación del centro de gravedad de la pieza troquelada.

Es necesario el cálculo del centro de gravedad para que los esfuerzos de corte se repartan equitativamente alrededor de la pieza troquelada. En la actualidad los programas con desarrollo CAD calculan este parámetro. (Hibbeler, 2011). Para este diseño el centro de gravedad coincide con el centro de la circunferencia a troquelar

3.2.3.2. Juego entre matriz – punzón

Este parámetro se variará en función de datos recomendados por autores. Al no existir concordancia entre autores como (Roncero, 2017) y (Kalpakjian & Schmid, 2014) se realizara la investigación en función a este parámetro, el mismo que variará entre 2 (dos) y el 10 (diez) por ciento del espesor para el análisis de elementos finitos.

3.2.3.3. Placa matriz o sufridera

Se debe establecer el espesor mínimo para que cumpla con requisitos mínimos de diseño. El acero seleccionado para la placa matriz es K100 BOHLER, acero para herramientas, con tratamiento térmico de temple y revenido. Con ayuda de la ecuación 2-21 se obtiene el valor mínimo de la placa base, En la figura 6-3 se muestra un ángulo de escape de 6(seis) grados para caída de elementos troquelados y vida útil de sufridera. Estos cálculos se reflejan en la tabla 10-3.



Figura 6-3Representación de placa matriz **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Fabla 10-3 Espesor mínimo de placa 1	matriz
---	--------

Parámetros	Valor
Resistencia a la tracción (UTS)	7,37E+04 N
espesor mínimo	25.15 mm

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.3.4. Placa base o placa porta matriz

El espesor mínimo de la placa porta matriz se obtiene en base a la ecuación 2-22, tomando como tamaño mínimo para soporte de la sufridera. El acero seleccionado en este caso es AISI 1045 en base a esto se procederá a verificar mediante análisis de elementos finitos. En la tabla 11-3 se muestra la longitud mínima.

Lopesor minino de placa suse		
Espesor	Valor	
Espesor mínimo placa matriz	25.15 mm	
Espesor mínimo placa base	37.72 mm	
Realizado por: Jaramillo Javier, 2020		

Tabla 11-3Espesor mínimo de placa base

3.2.3.5. Placa extractor guía-punzón (placa Superior)

El espesor mínimo se calcula en función de la ecuación 2-22. El material para este elemento será el AISI 1045. En la tabla 12-3 se muestra el espesor de la placa guía.

Fabla 12-3	Espesor mínimo placa extractor guía-punzón
------------	--

Tabla 12-5 Espesor minino praca extractor §	guia-puilzon
Espesor	Valor
Espesor mínimo placa matriz	25.15 mm
Espesor mínimo Placa extractor guía-punzón	31.44 mm
Realizado por: Jaramillo Javier, 2020	

3.2.3.6. Porta punzón

La porta punzón tendrá un espesor mínimo y se verifica la longitud según la ecuación 2-23. El valor de la longitud a tomar en cuenta debe ser menor al calculado según la fórmula de Euler para Columnas. El resultado se muestra en la tabla 13-3

Tabla 13-3Espesor mínimo porta-punzón

Parámetro	Valor	Unidades
Valor de fuerza crítica (Pcr) (f_s)	105248,38	N
Constante de inestabilidad (C)	4	
Módulo de elasticidad (E)	2,00E+11	Pa
Inercia de la sección transversal (I)	1,31917E-06	m ⁴
Longitud de columna (l)	11,89017037	m
Realizado por: Jaramillo Javier 2020	<u>.</u>	

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

La longitud del porta punzón más el punzón debe ser menor a 11.89m.

3.2.3.7. Punzón

El material del punzón al igual que el de la sufridera es tipo Bohler K100 siendo este templado y revenido. Este valor se obtiene de la ecuación 2-24 y los resultados se muestran en la tabla 14-3.

Parámetros	Unidades	
Resistencia a la tracción (UTS)	7,37E+04 N	
espesor mínimo	25.15 mm	
Realizado por: Jaramillo Javier, 2020		

Tabla 14-3Espesor mínimo de placa base

3.2.3.8. Sistema de extracción

Para el sistema de extracción se utilizará un resorte a compresión el mismo que debe ser calculado según (Nisbett & G.-J.Keith, 2011) en función de la fuerza de extracción. Para este caso se utiliza el valor de fuerza de extracción desarrollado en el ítem 3.2.2.2

Desde la ecuación 3-1 hasta la 3-15 se utiliza para verificar el diseño del resorte helicoidal

D = dvarilla + d + holgura	Ecuación 3-1
$N_t = N_a + 2$	Ecuación 3-2
$L_s = d * N_t$	Ecuación 3-3
DE = D + d ID	Ecuación 3-4
ID = D - d	Ecuación 3-5
$Na = \frac{G * d^4 * y_{max}}{8 * D^3 * Fext}$	Ecuación 3-6
$p = \frac{(Lo-2d)}{N_a}$	Ecuación 3-7
$S_{sy} = 0.45 * \frac{A}{d^m}$	Ecuación 3-8
$k = \frac{d^{4}*G}{8*D^3*N_a}$	Ecuación 3-9
$C = \frac{D}{d}$	Ecuación 3-10
$K_b = \frac{4C+2}{4C+3}$	Ecuación 3-11
$\tau_s = K_b \frac{8*Fs*D}{\pi*d^3}$	Ecuación 3-12
$Fs = F_{ext} + \xi$	Ecuación 3-13
$n_{s} = \frac{S_{sy}}{\tau_{s}}$	Ecuación 3-14

Dónde:

- d=diámetro del alambre
- d varilla= diámetro de la varilla

Holgura=Holgura

D=Diámetro medio de la espira

- C=Índice del resorte
- K_b =Factor de Bergstrasser
- ξ =Linealidad

Fs=Fuerza

 τ_s =Esfuerzo cortante

A=Constante de resistencia a tracción

M=Constante de resistencia a tracción

Sut=Resistencia a la tensión a torsión

Ssy=Esfuerzo de fluencia a torsión

ns= factor de seguridad al cierre

DE=Diámetro exterior (DE)

- DI=Diámetro interior (ID)
- y max= deformación máxima

G=Modulo de corte(G)

Na=Número de espiras activas (Na)

Nt=Número de espiras totales (Nt)

Ls=Longitud solida (Ls)

P=paso

Lo=Longitud libre (Lo)

Constante del resorte (k)

En la tabla 15-3 se muestra los valores del resorte helicoidal con su verificación a carga estática y dinámica. Todos los parámetros recomendados cumplen según Nisbett & G.-J. Keith

Parámetro	Valor	Unidad	Observación
d	10.0000	mm	
d varilla	60.0000	mm	
Holgura	0.1000	mm	
D	70.1000		
С	7.01		4 <c<12 cumple<="" td=""></c<12>
Kb	1.19968051		
ξ	0		Recomendado para linealidad robusta
Fext	5.16E+03	N	
τ_s	1.10E+03	N/mm2	
А	2.01E+03	MPa	
m	1.68E-01		
Sut	1.36E+03	MPa	
Ssy	1.23E+03	MPa	
ns	1.11E+00	ns>1,2	cumple
DE	80.1000	mm	
ID	60.1000	mm	
y max	15.0000	mm	
G	7.72E+04	N/mm2	
Na	0.81	3 <na<15< td=""><td>cumple</td></na<15<>	cumple
Nt	2.81		a escuadra y esmerilado
Ls	28.15	mm	
р	18.00	mm	
Lo	34.66	mm	
k	128,954204	N/mm	

Tabla 15-3Valores de resorte helicoidal para extracción en el troquel

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.3.9. Tornillos

El sistema de sujeción que se usa para unir la placa porta matriz con la placa extractora se lo realizará por medio de tornillo los que mismos que deben ser chequeados a carga estática y dinámica. Se usa el método de diseño recomendado por Shigley (Nisbett & G.-J.Keith, 2011).

Se determina las constantes de rigidez K_b y K_m mediante las siguientes ecuaciones

$$K_b = \frac{A_d A_t E}{A_d l_t + A_t l_d}$$
 Ecuación 3-15

$$l' = h + \frac{d}{2}$$
 Ecuación 3-16

L > h + 1.5d Ecuación 3-17

$$l_d = L - L_t$$
 Ecuación 3-18

$$l_t = l' - l_d$$
 Ecuación 3-19

$$K_m = \frac{0.5774*\pi*E*d}{\ln\frac{(1.155t+D-d)(D+d)}{(1.155t+D+d)(D-d)}}$$
Ecuación 3-20

$$\frac{1}{K_m} = \frac{1}{K_{m1}} + \frac{1}{K_{m2}}$$
 Ecuación 3-21

Dónde

L= Longitud del perno

At= área de esfuerzo de tensión

Ld=longitud de la parte útil sin rosca

lt=Longitud de la parte roscada de agarra

- L'= agarre efectivo
- h=longitud

Ad= área del diámetro mayor del sujetador

- d= diámetro nominal del perno
- L_T=Longitud roscada del perno

E=Modulo de Elasticidad de las juntas

Utilizando las ecuaciones 3-15 hasta 3-21 con un perno de M10 grado 10.9 se calcula las constantes de rigidez Kb y Km

Designación	Valor	Unidad
d	12	mm
L	220	mm
t1	192	mm
t2	39	mm
1'	1,98E+02	mm
Lt	3,50E+01	mm
ld	1,85E+02	mm
lt	1,30E+01	mm
At	5,00E+01	mm ²
Ad	113,0973355	mm ²
Е	207	GPa
Kb	7,98E+07	
D	15	mm
t1	192	mm
Km1	2,46E+09	
D	15	mm
t2	39	mm
Km2	2,95E+09	
Km	1,34E+09	

Tabla 16-3 Cálculo de rigidez para pernos de anclajeentre placa matriz y placa guía

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Usando los valores de la tabla 16-3 se procede a verificar los valores para carga externa

$C = \frac{K_b}{K_b + K_m}$	Ecuación 3-22
Pm = (1 - C)P	Ecuación 3-23
Pm = C * P	Ecuación 3-24
Fb = Pb + Fi = CP + Fi	Ecuación 3-25
Fm = Pm - Fi = (1 - C)P - F	Ecuación 3-26
$n = \frac{S_p * A_t - Fi}{C * P}$	Ecuación 3-27
$F_p = S_p * A_t$	Ecuación 3-28

Dónde:

- Pb = parte de P tomada por el perno
- Pm = parte de P tomada por los elementos
- Fb = Pb + Fi = carga resultante en el perno
- Fm = Pm Fi = carga resultante en los elementos
- C = fracción de la carga externa P soportada por el perno
- 1 C = fracción de la carga externa P que soportan los elementos

n= factor de carga

Fi = 0.75Fp Para conexiones no permanentes

Fi = 0.90Fp Sujetadores reutilizados para conexiones permanentes

Utilizando las ecuaciones 3-22 hasta 3-28 se calcula las cargas a tensión y los resultados se muestran en la tabla 17-3

Designación	Valor	Unidad
С	6,21E-02	
Sp	130	Ksi
Ν	6,00E+00	Número de pernos
F	7,37E+04	N
Fi	3,36E+04	N
n	14,69	

Tabla 17-3 Cargas de tensión a carga estática en pernos

El valor de factor de carga es mayor que uno por lo que el diseño a carga estática es aceptable.

Al ser un elemento sometido a cargas fluctuantes se calcula a carga dinámica y fatiga, se realiza el chequeo de las uniones roscadas.

$\sigma_i = \frac{F_i}{A_t}$	Ecuación 3-29
$\sigma_a = \frac{C*P}{2A_t}$	Ecuación 3-30
$\sigma_m = \sigma_a + \sigma_i$	Ecuación 3-31

Dónde

 σ_i = Esfuerzo de precarga

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

 σ_a = Estado de esfuerzo a

 σ_m =Estado de esfuerzo m

Usando el criterio de Goodman

$$S_a = \frac{S_e * (Sut - \sigma_i)}{Sut + S_e}$$
 Ecuación 3-32

$$n_f = \frac{S_a}{S_e}$$
 Ecuación 3-33

Dónde

 n_f = Factor de seguridad por fatiga

Usando las ecuaciones 3-29 hasta 3-33 se comprueba que soporta a cargas dinámicas, estos resultados se muestran en la tabla 18-3.

Designación	Valor (Pa)
σ _i	6,72E+08
σ _a	7,63E+06
σ _m	6,80E+08
Se	1,17E+08
Sut	1,03E+09
S _a	3,69E+07
n _f	4,83

Tabla 18-3	Valores para cálculo de factor
do soguridad a	fatian

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

El factor de seguridad n_f es mayor a uno como se muestra en la tabla 18-3 por lo que se comprueba que los pernos resisten a fatiga.

Utilizando las ecuaciones 3-15 hasta 3-33se verifica a carga estática y dinámica un perno M16 grado 10.9 como se muestra en la tabla 19-3 con un valor de n y n_f mayor a uno.

Designación	Valor	Unidad
d	16	mm
L	220	mm
t1	192	mm
t2	39	mm
1'	2,00E+02	mm

Tabla 19-3Control de perno para punzón y porta punzón acarga estática y dinámica
Designación	Valor	Unidad
Lt	3,50E+01	mm
ld	1,85E+02	mm
lt	1,50E+01	mm
At	1,57E+02	mm ²
Ad	201,06193	mm ²
Е	207	GPa
Kb	2,04E+08	
D	24	mm
t1	192	mm
Km1	4,06E+09	
D	24	mm
t2	39	mm
Km2	5,28E+09	
Km	2,30E+09	
С	8,15E-02	
Sp	130	Ksi
Ν	1	numero pernos
F	7,37E+04	N
Fi	1,06E+05	N
n	5,86	
σ	6,72E+08	Pa
σ _a	1,91E+07	Pa
σ _m	6,91E+08	Pa
Se	1,17E+08	Pa
Sut	1,03E+09	Pa
Sa	3,69E+07	Pa
n _f	1,93	

3.2.4. Cálculo de tolerancias ISO-286

Para el cálculo de tolerancias ISO se establecen los pares que van a actuar en el punch de corte y se enumeran a continuación.

- 1. Placa porta matriz y placa matriz
- 2. Placa extractor guía y placa matriz.
- 3. Placa extractor guía y punzón
- 4. Placa extractor guía y porta punzón
- 5. Punzón y porta punzón

Según la figura 7-3 se muestra este contacto. Para este par se establece una tolerancia H7-j6. En la tabla 20-3 se muestra las desviaciones superior e inferior y la interferencia entre ambos elementos.



Figura 7-3 Juego Placa porta matriz y placa matriz Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Tabla 20-3	Tolerancia	para placa	porta matriz-	placa matriz
------------	------------	------------	---------------	--------------

Diámetro nominal (mm)	Eje único Agujero único ISO 286	Desviación Superior (mm)	Desviación inferior (mm)	Juego máximo (mm)	Interferencia máxima (mm)
147	H7	0.04	0	0.051	0.014
147	j6	0.014	-0.011	0.051	0.014

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.4.2. Placa extractor guía y placa matriz.



Figura 8-3Juego placa extractor guía y placa matriz. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

La figura 8-3 muestra el contacto placa extractor guía y placa matriz. Para este par se establece una tolerancia H7-j6. En la tabla 21-3 se muestra las desviaciones superior e inferior y la interferencia entre ambos elementos.

Diámetro nominal (mm)	Eje único Agujero único ISO 286	Desviación Superior (mm)	Desviación inferior (mm)	Juego máximo (mm)	Interferencia máxima (mm)	
147	H7	0.04	0	0.051	0.014	
147	j6	0.014	-0.011	0.031	0.014	

Tabla 21-3Tolerancia para placa guía y placa matriz

3.2.4.3. Placa extractor guía y punzón

En la figura 9-3 se muestra la unión entre la placa guía y un punzón. Para este par se establece una tolerancia H7-h6. Para el punzón se cambia los valores del diámetro para ser analizados mediante un análisis plástico en software tipo CAE. En la tabla 22-3 se muestra las desviaciones superior e inferior y la interferencia entre ambos elementos.



Figura 9-3 Juego Placa extractor guía y punzón. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Tabla 22-3	Tolerancia	para plac	ca extractor	guía y	punzón
				0 1	

Diámetro nominal (mm)	Eje único Agujero único ISO 286	Desviación Superior (mm)	Desviación inferior (mm)	Juego máximo (mm)	Interferencia máxima (mm)
71.96	H7	0.03	0	0.040	0
71.96	h6	0.00	-0.019	0.049	0

3.2.4.4. Placa extractor guía y porta punzón



En la figura 10-3 se indica este contacto. Para este par se establece una tolerancia H7-h6. En la tabla 23-3 se muestra las desviaciones superior e inferior y la interferencia entre ambos elementos.

<u>1 abia 25-5</u>	Tolerancia para pia	Tolerancia para piaca guia y porta punzon						
Diámetro	Eje único Aquiero único	Desviación Superior	Desviación inferior	Juego mávimo	Interferencia máxima			
(mm)	ISO 286	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)			
60	H7	0.03	0	0.040	0			
60	h6	0.00	-0.019	0.049	0			

T 11 AA A	TT 1 '	1			/
Tabla 23-3	Tolerancia 1	para placa	guia v	porta punz	on
	1 010101010		Derrer J	porter peril	~

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.4.5. Punzón y porta punzón

En la figura 11-3 se muestra esta unión. Para este par se establece una tolerancia H7-j6. En la tabla 24-3 se muestra las desviaciones superior e inferior y la interferencia entre ambos elementos.



Figura 11-3 Juego punzón y porta punzón. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Diámetro nominal (mm)	Eje único Agujero único ISO 286	Desviación Superior (mm)	Desviación inferior (mm)	Juego máximo (mm)	Interferencia máxima (mm)	
46	H7	0.025	0	0.02	0.011	
46	j6	0.011	-0.005	0.03		

Tabla 24-3 Tolerancia para placa extractor guía - placa matriz

225D/ 1/	7		<i>.</i>
3.2.5. Determinacion	1 de	tolerancias	geometricas.
		rorer and cours	Sconton reast

Para la determinación de las tolerancias geométricas se debe establecer los valores mínimos establecidos por norma. Por lo que es necesario tomar en cuenta la tabla 25-3 según (Chevalier & Padrol, 1979)

Tabla 25-3 Tolerancia de forma para elementos aislados.

Símbolos	—		0	N/	\leq	\Box
Denominación	Rectitud	Planicidad	Redondez	Cilindricidad	Línea cualquiera	Superficie cualquiera
Tolerancia amplia	0.1mm/m	0.1mm/m	IT8	0.04mm/m		
Tolerancia reducida	0.02mm/m	0.04mm/m	IT5	0.2mm/m		

Fuente: (Chevalier & Padrol, 1979) Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Para elementos asociados se deberá tomar en cuenta la tabla 3-26 en relación a tolerancias geométricas de posición.

Tabla 20-3 Tolerancia de forma para elementos asociados.								
	Símbolos	11	Ļ	V	¢	0	1	
	Denominación	Paralelismo	Perpendicularidad	Inclinación	Posición	Coaxialidad o	Simetría	
						concentricidad		
	Tolerancia	IT9	0.4mm/m	IT8	IT11	0.02	IT11	
	amplia							
	Tolerancia	IT5	0.1mm/m	IT5	0.2	0.005	0.02	

Tabla 26.3 Tolerancia de forma para elementos asociados

Fuente: (Chevalier & Padrol, 1979) Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

reducida

Basados en las tablas 25-3 y 26-3 se establecen las tolerancias geométricas y se las muestra en la figura 9-3 y figura 10-3.



Figura 12-3 Tolerancias geométricas entre punzón, sufridera y placa extractor-guía. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020



Figura 13-3 Tolerancias geométricas para elementos de la matriz para a) porta matriz y matriz y b) placa extractor guía y porta punzón **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

3.2.6. Análisis de elementos a carga estática y dinámica mediante CAE

Para el análisis y verificación de cada uno de elementos constitutivos del punch de corte, se usan los valores calculados para el diseño de la sección 3.2.3 y cada parte se verifica en ANSYS según Von Misses junto al factor de seguridad para su chequeo a carga estática, fatiga y la vida en ciclos para cada componente.

ANSYS utiliza el preproceso, solución y postproceso(García Gayol, 2009), para la resolución de fenómenos físicos mediante FEM. Para el cálculo de fatiga es necesario especificar el factor de resistencia a la fatiga que depende de factor de superficie k_a , factor de tamaño k_b , factor de temperatura k_c , factor de temperatura k_d , factor de confiablidad k_e y factor de esfuerzos varios, concentración esfuerzo y sensibilidad a la muesca k_e , los valores se muestran en la tabla 27-3 .(Nisbett & G.-J.Keith, 2011)

Factor	Placa base	Placa matriz o sufridera	Placa extractor guía-punzón	Porta punzón	Punzón	Observación
k _a	0,75	0,81	0,75	0,81	0,81	Maquinado
k _b	1	1	1	1	1	Carga axial
k _c	0,85	0,85	0,85	0,85	0,85	Carga axial
k _d	1	1	1	1	1	Temperatura ambiente
ke	0,62	0,62	0,62	0,62	0,62	Confiabilidad al 99,9999%
k _f	1,5	1,8	1,3	1,5	1,8	Concentración del esfuerzo
factor de resistencia a la fatiga	0,59	0,77	0,51	0,64	0,77	

Tabla 27-3Factor de resistencia a la fatiga

En el preproceso está incluido las propiedades de los materiales, tipo de elemento a utilizar, mallado y sus propiedades además de la asignación de cargas y restricciones como se muestra en la tabla 28-3 y tabla 29-3. Para la solución se especifica las configuraciones para el análisis y los resultados a valorarse. Para obtener valores que se aproximan al fenómeno real es necesario introducir datos de salida como se muestra en la tabla 3-30

En el postproceso se establece los resultados a ser evaluados que serán el coeficiente de seguridad estático, el coeficiente de seguridad a fatiga y el número de ciclos que soporta cada uno de los elementos. Como se puede observar en la tabla 31-3 todos las partes constitutivas de la matriz resisten a carga estática y a fatiga. El número de ciclos para todos los elementos es 1 E6 ciclos de trabajo, lo que garantiza una elevada vida del punch de corte.

Elemento	Materia	l	Mallado	Propiedades del mallado		
Placa Porta Matriz	20/3in/2 of Schematic A2, 82, C2, D2 Engineering Lata 8 C 1 Contents of Engineering Data 8 C 3 % ADSL_045 1 1 Property 5 Derive from 6 4 Young's Modulus 7 Pessen's Rato	v 8 C D E Source Description	Mesh Element Quality 25/3/2020 12:05 0,9998 Max 0,92396 0,24812 0,77227 0,09643 0,54474 0,4689 0,54474 0,4689 0,33905 0,31721 Min 0,00 25,00 100,0	ParámetroPromedioidealCalidad malla0,930921Ortogonalidad0,96951Jacobiano1,31831		
Placa Extractor guía	Book Hoodus Book Hoodus Book Jee Modula Book Julie Parameters Dayloy Cure Type Dayloy Cure Type Doubly Coefficient Ductity Coefficient Cycle Strength Coefficient Strength Cycle Strength Coefficient Cycle Strength Cycle Strength Coefficient Cycle Streng	10.005 11 Pa □ 7,8962 Pa □ 9,22 0 Pa □ 0,126 0 □ □ 0,213 □ □ 0,23 □ □ 0,24 □ □ 0,27 □ □ 0,28 □ □ 0,21 □ □ 0,22 □ □ 0,23 □ □ 0,24 □ □ 0,25 □ □ 0,26 Pa □ 0,27 □ □ 0,28 Pa □ 1 □ □ 0 Pa □ 1 □ □ 0 Pa □ 1,555+03 Pa □ 0 Pa □	Mesh Element Quality 25/3/2020 12:04 0,99998 Max 0,91525 0,83052 0,74579 0,66106 0,57633 0,4916 0,40687 0,32214 0,23741 Min	ParámetroPromedioidealCalidad malla0,930921Ortogonalidad0,96951Jacobiano1,31831		

 Tabla 28-3
 Preprocesador para la asignación de materiales y propiedades de mallado

Elemento	Material	l	Mallado	Propiedades del mallado
Placa Matriz	1 Contents of Engineering Data 30 % k100_Bolter Progetters of Outles Row 101 k100_Bolter A 1 Progetty 2 % Material Field Viriables	auroe Description	Mesh Element Quality 25/3/2020 12:38 0,99997 Max 0,91306 0,082616 0,056345 0,056544 0,39163 0,03473 0,21782 Min 0,21782 Min	ParámetroPromedioidealCalidad malla0,733251Ortogonalidad0,956371Jacobiano1,2111
Punzón	Bernard We the tensor Bernard We tensor	100 1000 7,865 0 2,15+11 Pa 1 1 0,3 1 1,755+11 Pa 8,07969+10 Pa 9,82×08 Pa 9,223 1 0,213 1 12,479 Pa 12,479 Pa 12,178 1 12,178 1 0,223 1 1 1 0,2 1 1 1 1 1 0 Pa 1 1 0 Pa 1 1	Mesh Bernent Quality 25/3/2020 12:34 0,99977 Max 0,95008 0,90039 0,85071 0,80102 0,75133 0,70165 0,65196 0,6227 0,55258 Min	ParámetroPromedioidealCalidad malla0,912691Ortogonalidad0,968711Jacobiano1,42381

Elemento	Materia	l		Mallado	Propied	ades del mall	ado
Porta Punzón	Outline of Exploreing Data A B C 1 Contents of Exploreing Data 4 Altzl_4340 Image: Colspan="2">Image: Colspan="2">Colspan="2">Image: Colspan="2">Image: Colspan="2" Image: Colspan="	D Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Source Sour	E C Unit g cn ~3 Y Pa	Mesh Element Quality 25/3/2020 12:46 0,99792 Max 0,95045 0,90297 0,8555 0,80803 0,76056 0,71308 0,66561 0,61814 0,57067 Min	Parámetro Calidad malla Ortogonalidad Jacobiano	Promedio 0,90971 0,9436 1,4642	ideal 1 1 1

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Tabla 29-3 Preprocesador para asignación de cargas y restricciones.



Elemento	Asignación de Restricción	Asignación de cargas
Porta Punzón	F: portapunzon Remote Displacement Time: 1, s 25/3/2020 13:27 Remote Displacement Components: 0,;-1,;0, mm Rotation: 0,, 0, 0, ° Location: 9,4675e-016, 51,4, 7,574e-017	Force Time: 1, s 25/3/2020 13:27 Force: -77000 N Components: 0,;-77000;0, N

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Elemento	Salida de datos.	Asignación de datos en software
Placa Porta Matriz	 Cálculo de esfuerzo equivalente Factor de seguridad estático Esfuerzo equivalente Von Misses Resistencia mecánica a fatiga Esfuerzo fluctuante de cero a máximo Esfuerzo equivalente Von Misses Teoría de fallas Soderberg (Nisbett & GJ.Keith, 2011) F_k Factor de resistencia a la fatiga 	File fak View Units Tools Help If a fak View Units View View Units View Units View View Units Vi
[]		

Tabla 30-3Solución para salida de datos.

 Tabla 31-3
 Postprocesador para la visualización de resultados





Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.7. Análisis plástico

Previo al análisis plástico se debe determinar el valor de tolerancia a ser utilizados en el software tipo CAE. Para esto utilizamos los valores de la tabla 1-2 y las constantes encontradas en la ecuación 2-15

La resistencia a la cizalladura del acero A36 es de 362 MPa que equivale a 362 N/mm², para esto tenemos un equivalente al 5% del espesor y según (Kalpakjian & Schmid, 2014) se debe tomar un valor entre el 3 (tres) y el 10(diez)%. En la tabla 3-32 se muestra los valores con los que se realizará el análisis plástico en el software tipo CAE.

Porcentaje de espesor de plancha	Franquicia de corte (mm)	Diámetro nominal del punzón (mm)
3,00%	0,03	71,97
4,00%	0,04	71,96
5,00%	0,05	71,96
6,00%	0,05	71,95
7,00%	0,06	71,94
8,00%	0,07	71,93
9,00%	0,08	71,92
10,00%	0,09	71,91

Tabla 32-3 Porcentajes para el cálculo de la franquicia de corte

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Para el análisis de plasticidad se debe tomar en cuenta nuevamente el preproceso, solución y postproceso. En el preproceso se necesita definir propiedades elásticas y plásticas del acero ASTM A-36, restricciones para los elementos, mallado, determinar contactos y asignar cargas. Es necesario definir en el software los valores determinados en la tabla 2-3 y tabla 3-3, como se muestra en la figura 14-3 para establecer las propiedades de los materiales.



Figura 14-3 Preproceso, propiedades elásticas y visco plásticas en software tipo CAE del acero A36 **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

El modelado de los elementos se simplifica en su mayoría y se lo realiza tipo superficie esto para cumplir con el tipo de elemento tipo SHELL 163 como se muestra en la figura 15-3.



 Figura 15-3
 Preproceso modelado de elementos punch de corte

 Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Se define como elementos rígidos al punzón y a la matriz y como elementos flexibles a la chapa metálica asignando los materiales descritos en las tablas 2-3, 4-3, 5-3 y 6-3. Además, se establece el espesor para cada elemento siendo irrelevante este para los elementos rígidos. Esto se muestra en la figura 16-3.



Figura 16-3Preproceso definición de geometría en elementos dematriz

El mallado es importante en la ejecución de análisis dinámicos explícitos por lo que se realiza un análisis de calidad de malla usando la ortogonalidad, calidad de malla y Jacobiano para evaluarlo como se muestra en la tabla 3-33.

Element	Mallado	Pa	arámetros de 1	nalla
0		Calidad de	Jacobiano	Ortogonalida
		elemento	(promedio	d (promedio)
		(promedio)	
)		
Punzón	Mesh Element Quality 25/3/020 17:05	0,97988	1,0366	0,99813
	6.99769 Max 0.9038 0.8652 0.8652 0.77578 0.77578 0.6872 0.59824 Min 0.59824 Min			
Торе	Mesh Evenet Guilty 53/28/28/1749 0/37251 Max 23/37 0/37251 Max 23/37 <	0,97988	1,0366	0,99813
	6,000 000 000 000 000 000 000 000 000 00			
Chapa metálica	Not Envirt 199220 Move 199220 Move 199320 Move 199220 Move	0,92718	1,1203	0,98786
Matriz	Med 2/50 Encode 2000 QX553 500 QX721 QX721 QX722 QX721 QX723 QX721 QX724 QX721 QX725 QX721 QX721 QX721 QX722 QX721 QX723 QX721 QX724 QX722 QX725 QX721 QX721 QX722 QX722 QX722 QX723 QX722 QX724 QX724 QX725 QX725 QX726 QX726 QX727 QX727 QX728 QX726 QX720	0,92718	1,1203	0,98786

 Tabla 33-3
 Mallado de los elementos para análisis plástico

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Continuando en la fase de preproceso se establece las condiciones de frontera como: velocidad que para este caso es de la prensa y equivale a 10mm/s, fuerza aplicada al punzón, tipo de restricción y comportamiento de rigidez para matriz, guía y punzón, como se muestra en la tabla 34-3.

			in provide the second	
Elemento	Restricción	Velocidad	Fuerza	Geometría
Matriz	Rígida Fija en componentes X Y Z Fija en rotación X Y Z	0 m/s	0 N	R gradings cantoon The Ladie Status and Status and R grading Cantoon C

 Tabla 34-3
 Preproceso condiciones de frontera para restricciones, velocidad, fuerza.

Elemento	Restricción	Velocidad	Fuerza	Geometría
Guía	Rígida Fija en componentes X Y Z Fija en rotación X Y Z	0 m/s	0 N	Ref Ref Control to Control Reg Ref Ref Control Ref Ref Ref Control Ref Ref Ref Control Ref Ref Control Ref Ref Control
Punzón	Rígida Fija en componentes X Z Fija en rotación X Y Z Libre en Y	-10 m/s en dirección Y	73690N en dirección Y	Kethersking Statement Fight Region week Fight Region F

En la tabla 35-3 se muestra los tipos de contactos y las propiedades de cada uno de ellos, necesarios para obtención de buenos resultados en la simulación del troquelado de la chapa metálica.

Elementos	Tipo de contacto	Propiedad	Geometría
Matriz y chapa metálica	Fricción	Forming	
Punzón y chapa metálica	Fricción	Forming	the global control of the second reaction of the second control of

 Tabla 35-3
 Contactos y propiedades de deformación

Elementos	Tipo de contacto	Propiedad	Geometría
Guía y chapa metálica	Fricción	Ninguno	Frichaud-dage-1 Tetrage-space ford 1 Control - dage-1 Te
			200 200 200 200 Reperting Action A

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Para la solución se digita los siguientes datos en las configuraciones de análisis los mismos que permiten obtener mejores resultados con un menor gasto computacional, en la tabla 36-3 se muestra los valores a ingresar.

	e bullau de autob.
Step Control	
End Time	0,001 s
Automatic Mass Scaling	No
Hourglass Controls	
Hourglass Type	Program controlled
Output Controls	
Strain	Yes
value	50
Time History Output Controls	
Calculate Results At	Equally space pints
Value	1000
Output	Rigid Body Data
	Sliding Interface Energy

Tabla 36-3Solución control de salida de datos.

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

En el postproceso se obtiene la energía del sistema, en la figura 17-3 se muestra los diagramas de la energía interna y de la energía tipo Hourglass respectivamente, la relación que debe existir entre los picos de las curvas no debe superar el 5% para lo cual se calcula el área bajo la curva de los dos gráficos, confirmando que la relación entre la energía interna y Hourglass es equivalente al 0.01% siendo este un valor admisible para que los resultados mostrados puedan ser validados.



Figura 17-3 Energía interna y Hourglass del corte de la chapa metálica **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Para el postproceso en la tabla 37-3 se establece como valores adecuados para construcción el de 71.97mm y 71,96mm en el diámetro del punzón que obedece al 3%-4%-5%, ya que muestran un mejor comportamiento plástico en la rotura al no reducirse el diámetro excesivamente en la simulación.

Franquicia de corte	Control de Hourglass	Área bajo la curva de Energía interna vs tiempo (mJ*s)	Área bajo la curva de Energía interna vs tiempo (mJ*s)	Características	Observación
3,00%				El corte produce	
4,00%				deformaciones plásticas dándonos una medida	
5,00%				final entre: 35.994227 -35.835466	
6,00%	LS Dyna Coeficiente	600477844.96	64077.62		La energía de Hourglass corresponde
7,00%				El corte produce pérdida en las	al 0.01%
8,00%				deformaciones plásticas dándonos una medida final entre: 35 994227	
9,00%				-35.835466	
10,00%					

Tabla 37-3Selección de la mejor opción

3.2.8. Parámetros de corte y herramientas

Como referencia para el mecanizado de cada una de las partes se utilizará los valores de velocidad de corte para desbastado y afinado, profundidad de corte y velocidad de avance proporcionados por Kalpakjian & Schmid (Kalpakjian & Schmid, 2014) y utilizando la ecuación 2-15. Los usos de todos estos parámetros son referenciales ya que pueden ser modificados en la práctica. Desde la tabla 38-3 hasta la 42-3 se tienen los valores para mecanizado en torno y fresadora de los elementos del punch de corte

Material	Tipo de útil	Velocidad de corte (m/min) desbaste	Velocidad de corte (m/min) afinado	Diámetro a mecanizar (mm)	Diámetro a mecanizar (mm) desbaste		Stock (mm)	
AISI 1045	P30	90	135	225	127,32	190,99		
	P30	90	135	147	194,88	292,33	Ø 230x50	
	P30	90	135	78	367,28	550,92		

Tabla 38-3Valores de RPM para mecanizado de placa porta matriz.

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Material	Tipo de útil	Velocidad de corte (m/min) desbaste	Velocidad de corte (m/min) afinado	Diámetro a mecanizar (mm)	Rpm desbaste	Rpm afinado	Stock (mm)	
	P30	90	135	205	139,75	209,62		
AISI	P30	90	135	147	194,88	292,33	Ø 210x200	
1045	P30	90	135	80	358,10	537,15		
	P30	90	135	80	358,10	537,15		

 Tabla 39-3
 Valores de RPM para mecanizado de placa extractor- guía

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

 Tabla 40-3
 Valores de RPM para mecanizado de placa matriz

Material	Tipo de útil	Velocidad de corte (m/min) desbaste	Velocidad de corte (m/min) afinado	Diámetro a mecanizar (mm)	Rpm desbaste	Rpm afinado	Stock (mm)
Bohler K100	P30	75	135	147	162,40	292,33	Ø 150 X 25
	P30	75	135	72	331,57	596,83	Ø 150 X 25

Material	Tipo de útil	Velocidad de corte (m/min) desbaste	Velocidad de corte (m/min) afinado	Diámetro a mecanizar (mm)	Rpm desbaste	Rpm afinado	STOCK (mm)
Bohler K100	P30	75	135	75	318,31	572,96	Ø 75 X 50
	P30	75	135	47	507,94	914,29	Ø 75 X 50

Tabla 41-3Valores de RPM para mecanizado del punzón.

Tabla 42-3Valores de RPM para mecanizado del porta punzón.

Material	Tipo de útil	Velocidad de corte (m/min) desbaste	Velocidad de corte (m/min) afinado	Diámetro a mecanizar (mm)	Rpm desbaste	Rpm afinado	Stock (mm)
AISI 4540	P30	75	135	80	298,42	537,15	Ø 85x135
	P30	75	135	60	397,89	716,20	Ø 85x135
	P30	75	135	47	507,94	914,29	Ø 85x135

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

3.2.9. Fases de mecanizado

Para obtener superficies óptimas para el proceso de troquelado se debe cumplir con parámetros de corte y herramienta, además de utilizar metrología dimensional para cumplir con Tolerancias Dimensionales ISO 286 (DIN 7154 DIN 7155).

Le llamaremos proceso de manufactura para mecanizado en el que se debe utilizar todas las superficies de referencia que poseen el torno y la fresadora como son: las guías, prismáticas, guías colas de milano, plato universal de cuatro mordazas independientes, como ayuda para obtener tolerancias geométricas ISO 1101-2017 y ASME Y14.5-2009. En las tablas 43-3 hasta la 49-3 se muestra el proceso de construcción.

		Hoja de Proceso	+ +	Hoja: 1	Fase:1	Máqu	ina: Torno Pa	ralelo
Escala	1:	Material: AISI-1045	Dimensiones	en bruto:	Denomi	nación:	Placa Porta m	atriz
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramienta	Verificación	Vc m/min	N rpm	a mm/Rev.	Tol Geom mm/m
1	Montaje en plato Verificar concentricidad y paralelismo		Plato universal de cuatro mordazas independiente	Reloj comparador				⊾ 0.4 ⊙ 0.02
2	Refrentado desbastado Refrentado afinado Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 90	83 186	1.1 0.15	⊾ 0.4 ∥ IT9 ⊙ 0.02
3	Cilindrado exterior desbastado Cilindrado exterior afinado. Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 90	83 186	1.1 0.15	⊾ 0.4 ∥ IT9 ⊚ 0.02
4	Cilindrado interior desbastado Cilindrado interior afinado. Verificar diámetros interiores		P30 Interiores P30 Interiores	Micrómetro de interiores	60 90	136 306	1.1 0.15	⊾ 0.4 ∥ IT9 ⊚ 0.02
5	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro de exteriores Micrómetro de interiores. Comparador de rugosidad superficial				⊾ 0.4 ∥ IT9 ⊚ 0.02

 Tabla 43-3
 Fases operacionales en torno para placa porta matriz

		Hoja de Proceso	•	Hoja: 2	Fase:2	Máqu Unive	ina: Fresado rsal	ra
Escala	::	Material: AISI-1045 Dimensiones \$\phi230mm x50mm \$\phi230mm x50mm \$\phi23		en bruto: m	en bruto: Denominación: Placa Porta		Placa Porta	matriz
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramienta	Verificación	Vc m/min	N rpm	a mm/rev	Tol Geom mm/m
1	Montaje en plato de mesa giratoria Verificar concentricidad y paralelismo		Mesa Giratoria.	Reloj Comparador interiores. Visualizador Control Numérico				⊙ 0.02 ⊾ 0.4
2	Taladrado		Broca HSS φ10.5mm	Calibrador	15	454	0.3	⊙ 0.02 ⊾ 0.4
3	Roscado manual		Macho de roscar M12	Escuadra				⊾ 0.4
5	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro. Comparador de rugosidad superficial.				⊾ 0.4 ∥ IT9 ⊚ 0.02

 Tabla 44-3
 Fases operacionales para placa en fresadora para placa porta matriz

		Hoja de Proceso		Hoja: 3	Fase:1	Fase:1 Máquina: Torno Paralelo		
Escala	.:	Material: Bohler K-100	Dimensiones \$\$\phi75mm x 51mm\$	en bruto: n	Denomi	nación:	Placa matriz	
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramienta	Verificación	Vc m/min	N rpm	a mm/Rev.	Tol Geom. mm/m
1	Montaje en plato Verificar concentricidad y paralelismo		Plato universal de cuatro mordazas independiente	Reloj comparador				⊾ 0.4 ⊚ 0.02
2	Refrentado desbastado Refrentado afinado Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 75	183 330	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
3	Cilindrado exterior desbastado Cilindrado exterior afinado. Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 75	146 220	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
4	Torneado cónico interior desbastado Torneado cónico interior afinado. Verificar diámetros interiores		P30 Interiores P30 Interiores	Micrómetro de interiores	60 75	330 596	1.1 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
5	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro de exteriores Micrómetro de interiores. Comparador de rugosidad superficial. Tratamiento Térmico 62 HRC				⊾ 0.4 ⊚ 0.02

 Tabla 45-3
 Fases operacionales para placa en torno para placa matriz

		Hoja de Proceso	1	Hoja: 4	Fase:1	Máqu	ina: Torno F	Paralelo
Escala	:	Material: Bohler K-100	Dimensiones \$\$\phi75mm x50mm\$	en bruto:	Denomi	nación:	Punzón	
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramienta	Verificación	Vc m/min	N rpm	a mm/rev	Tol Geom. mm/m
1	Montaje en plato Verificar concentricidad y paralelismo		Plato universal de cuatro mordazas independiente	Reloj comparador				⊾ 0.4 ⊚ 0.02
2	Refrentado desbastado Refrentado afinado Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 75	255 318	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊙ 0.02
3	Taladrado		Broca ø16 HSS	Micrómetro de exteriores Calibrador	15	298	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
4	Cilindrado exterior desbastado Cilindrado exterior afinado. Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 90	255 318	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
5	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro de exteriores Micrómetro de interiores. Comparador de rugosidad superficial. Tratamiento Térmico 62 HRC				⊾ 0.4 ⊚ 0.02

 Tabla 46-3
 Fases operacionales para placa en torno para punzón

		Hoja de Proceso		Fase:1	Máqu	ina: Torno F	Paralelo	
Escala	::	Material: AISI-4340	Dimensiones \$0mm x131m	en bruto: m	Denomi	nación:	Porta punzó	n
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramienta	Verificación	Vc m/min	N rpm	a mm/rev	Tol Geom. mm/m
1	Montaje en plato Verificar concentricidad y paralelismo		Plato universal de cuatro mordazas independiente	Reloj comparador				⊾ 0.4 ⊚ 0.02
2	Refrentado desbastado Refrentado afinado Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 75	238 298	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊙ 0.02
3	Cilindrado exterior desbastado Cilindrado exterior afinado. Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 75	238 298	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
4	Taladrado		Broca φ18mm		15	265	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
5	Cilindrado interior desbastado Cilindrado interior afinado. Verificar diámetros interiores		P30 Interiores P30 Interiores	Micrómetro de interiores	60 75	238 298	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
6	Roscado manual		Macho de roscar M16	Escuadra				⊾ 0.4 ⊚ 0.02
7	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro de exteriores Micrómetro de interiores. Comparador de rugosidad superficial				⊾ 0.4 ⊚ 0.02

Tabla 47-3Fases operacionales para placa en torno para porta punzón

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

		Hoja de Proceso		Hoja: 6	Fase:1	Máqui	na: Torno Par	alelo
Escala	:	Material: AISI-1045	en bruto: nm	Denominación: Placa extractor guía				
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramienta	Verificació n	Vc m/mi n	N rpm	a mm/rev	Tol Geom. mm/m
1	Montaje en plato Verificar concentricidad y paralelismo		Plato universal de cuatro mordazas independiente Luneta Fija	Reloj comparador				⊾ 0.4 ⊚ 0.02
2	Refrentado desbastado Refrentado afinado Verificar diámetros		P30 P30 Luneta Fija	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 90	100 125	1.1 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
3	Cilindrado exterior desbastado Cilindrado exterior afinado. Verificar diámetros		P30 P30	Micrómetro de exteriores Calibrador	15 15	454 220	1.1 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
4	Cilindrado interior desbastado Cilindrado interior afinado. Verificar diámetros		P30 P30 Luneta Fija	Micrómetro de exteriores Calibrador	60 90	254 381	1.1 0.15	⊾ 0.4 ⊚ 0.02
5	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro de exteriores Micrómetro de interiores. Comparador de rugosidad superficial				⊾ 0.4 ⊚ 0.02

Tabla 48-3	Fases operacionales	para j	placa en	torno	para	placa	a extra	actor g	guía
	Hoja de Proceso			He	ia: 6	F	Fase 1	Máqui	ina [.] T

			Hoja: 1 Fase:1 Máquina: Fresadora				a Universal		
Escala	:	Material: AISI-1045	Dimensiones ¢230mm x50m	en bruto: nm	Denominación: Placa Porta matriz				
No Fase	Designación	Croquis	Útil Herramient	Verificación	Vc m/min	N rpm	a mm/re	Tol Geom. mm/m	
1	Montaje en plato de mesa giratoria Verificar concentricidad y paralelismo		Mesa Giratoria.	Reloj Comparador interiores. Visualizador Control Numérico				⊾ 0.4 ⊙ 0.02	
2	Fresado de forma		Fresa de vástago ø25mm Cabezal Hure	Micrómetro de interiores Calibrador Visualizador Control Numérico	15	190	0.3	⊾ 0.4 ⊚ 0.02	
3	Taladrado		Broca ∳12mm Mesa Giratoria. Cabezal Hure	Visualizador Control Numérico	15	390	0.3 0.15	⊾ 0.4 ⊙ 0.02	
5	Verificación de tolerancias geométricas y dimensionales			Reloj comparador Micrómetro de exteriores Micrómetro de interiores. Comparador de rugosidad superficial				⊾ 0.4 ⊙ 0.02	

Tabla 49-3	Fases operacionales	para placa en fresadora	para placa extractor guía
------------	---------------------	-------------------------	---------------------------

CAPÍTULO IV

4. RESULTADOS Y DISCUSIÓN

4.1. Resultados

Para el análisis de resultados se toma en cuenta un punzón con diámetro de 71.96 mm para construcción como se definió en el capítulo anterior, estableciendo como la franquicia de corte un valor de 0,04mm apropiada para esta aplicación. Luego de construido el punzón con las consideraciones necesarias en tolerancias geométricas y dimensionales, se compara los resultados.

4.1.1. Metrología dimensional para punzón y sufridera.

Para definir las características del corte de chapa, las medidas a ser consideradas son el diámetro interior de la matriz y el diámetro exterior del punzón. Para lo cual se realiza metrología dimensional para establecer el diámetro y la redondez de cada uno de los elementos descritos.

En la tabla 1-4 y tabla 2-4 se muestra la desviación estándar y los límites superior e inferior, las mediciones realizadas en la matriz y en el punzón, para comprobar la redondez. El método utilizado se basa en mediciones de diferentes posiciones al azar.

No de Diámetro matriz medición (mm)		No de medición	Diámetro matriz (mm)	No de medición	Diámetro matriz (mm)
1	72,00	9	72,01	17	72,01
2	72,00	10	72,01	18	72,00
3	72,01	11	72,00	19	71,98
4	72,00	12	72,01	20	72,01
5	72,01	13	72,00	21	72,02
6	72,01	14	71,99	22	72,01
7	72,00	15	72,00	23	71,99
8	72,01	16	72,01	24	72,01
Promedio					72,002mm
Desviación esta	ándar	0,008475727mm			
límite máximo		72,010mm			
límite mínimo		71,993mm			

Tabla 1-4 Metrología dimensional para diámetro interno de la matriz

No de medición	Diámetro punzón (mm)	No de medición	Diámetro punzón (mm)	No de medición	Diámetro matriz (mm)
1	71,96	9	71,96	17	71,97
2	71,96	10	71,96	18	71,97
3	71,95	11	71,96	19	71,96
4	71,96	12	71,96	20	71,96
5	71,96	13	71,96	21	71,96
6	71,97	14	71,96	22	71,95
7	71,97	15	71,96	23	71,97
8	71,96	16	71,96	24	71,96
Promedio					71,95869565mm
Desviación	estándar		0,004576966mm		
límite máxi	mo		71,96327262mm		
límite míni	mo		71,95411869mm		

Tabla 2-4 Metrología dimensional para diámetro externo del punzón

Se determina según los cálculos de la tabla 2-4 que la redondez para la matriz es de $72^{+0.01}_{-0.07}$ mm, y para el punzón según tabla 3-4 de 71.96^{+0,003}_{-0,006}mm lo que nos indica estar dentro del rango establecido según el capítulo 3.2.5 de este documento.

Para determinar estadísticamente la franquicia máxima de corte, restamos el límite superior de la matriz del límite inferior del punzón, para la holgura mínima, restamos el límite inferior de la matriz del límite superior del punzón, los resultados se muestran en la tabla 3-4

Tabla 3-4Valor máximo y mínimo deholgura o franquicia de corte

Holgura máxima	0,04 mm
Holgura mínima	0,046 mm
Realizado por: Jaramillo Javier 2020	

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Los resultados comprueban tener una franquicia de corte u holgura que oscila entre el 0,03 mm y 0,056mm que representa entre el 3% y el 5% lo que confirma que está dentro del rango admisible según el numeral 3.2.7 de la presente investigación.

Cálculo de la muestra 4.2.

Para el cálculo de la muestra se debe tomar en cuenta la población es decir el número de cortes efectuados por la matriz. Se había establecido como población el corte de 100 probetas. Según (López, 2004) la ecuación para el número de muestras a ser tomadas en cuenta es:

$$m = \frac{N}{(N-1)K^2+1}$$
 Ecuación 4-1

Donde: m = tamaño de la muestra N = población o universo K= margen de error

En la tabla 4-4 se muestra el número de probetas que deben ser cortadas para el análisis teniendo en cuenta como universo 100 probetas, con un margen de error del 5% el mismo que se considera aceptable según (López, 2004).

Tabla 4-4 Cálculo de	el tamaño de muestra					
Población	100					
Margen de error	5%					
Tamaño de muestra	80					
Realizado por: Jaramillo Javier, 2020						

4.2.1.Dimensiones de chapa troquelada

Los valores en relación al corte han de ser comparados con obtenidos por el software. Los datos que se han tomado son aquellos donde el software muestra la mayor deformación plástica expresado en mm/mm como se muestra en la figura 1-4, se considera los valores de coordenadas para cada posición usando la herramienta PROBE como se muestra en la tabla 5-4.

B: Workh	ench LS-DYNA						_	To any other	
TPS								0.269.69	20
Expression	n: FDS					0.24	1791	0.27997	
-Unit: mm	hom				1	0.0000 Lan			
Time: 1.13	de-004					0.7918/ 0.3	Dave	0.2	
1/26/2020	1:25 PM				1	0.29517		0.266	
0.76								10	
0.30	D 19 Max				-				200 V
0.325	0				0.30769		h	tin	
0.264	181				0.30639			5.0	9017
0.244	113				0 30927			0.28	943
0.203	144				0.70700			N.	
0,162	75				[u.sesee			0.20	205
0.122	06				0.28	916 0.35294		-	
0.081	376				0.28	0.35124	١L	29758	
0.040	1688				1000			0.7983	
0 Mi	R					0.30161		and the second second	
					0.00	0.30316 50.	00		100.00 (mm)
						25.00	-	75.00	
						5225		5353	
Geometry	APrint Preview λ Re	port Preview	w]						
Graphics An	notations					3 x	Tat	oular Data	
Type	Value	Note	Unit	Location X	Location Y	Location A		Time [s]	Minimum [mm/mm]
Result	0.28906		mm/mr	-33.952185	0.715707	-11.822:	40	4.586-004	<i>u</i> .
Result	0.29017		mm/mr	-35.904323	0.719450	1.90296.	41	4.8e-004	0.
Result	0.2993		mm/mr	-35.900796	0.704096	1.68434	42	4.92e-004	0.
Result	0.26685		mm/mr	-32.765077	0.731041	14.8583	43	5.04e-004	0.
Result	0.2691		mm/mr	-32.968647	0.737360	14.4118	44	5.16e-004	0.
Result	0.27997		mm/mr	-26.743873	0.745560	24.0829	45	5.2799e-004	0.
Result	0.28383		mm/mr	-27.009371	0.734012	23.7676-	46	5.3999e-004	0.
Result	0.30198		mm/mr	-3.759585	0.728899	35.7685	47	5.5199e-004	0.
Result	0.24793		mm/me	-2.753691	0.767745	35.9038	48	5.6399e-004	0.
Result	0.29617		mm/mr	21.441141	0.709919	28,8512	49	5.7599e-004	a
-	0.0000T			the street was	in The other		50	5.88e-004	0.

Figura 1-4 Valor de corte de chapa simulada en LS DYNA Workbench en función de coordenadas.

Valor de deformación plástica EPS mm/mm	X (mm)	Y (mm)	Z (mm)	Radio (mm)	Diámetro (mm)				
0.28943	-34.010632 0.699376 -1		-11.580712	35.93501226	71.870				
0.28986	-33.952185	0.715707	-11.822342	35.95873848	71.917				
0.29017	-35.904323	0.71945	1.902982	35.9619154	71.924				
0.2993	-35.900796	0.704096	1.684344	35.94718236	71.894				
0.26685	-32.765077	0.731041	14.858374	35.98410718	71.968				
0.2691	-32.968647	0.73736	14.411835	35.98855892	71.977				
0.27997	-26.743873	0.74556	24.082919	35.99691084	71.994				
0.28383	-27.009371	0.734012	23.76764	35.98535267	71.971				
0.30198	-3.759585	0.728899	35.768565	35.97299008	71.946				
0.24793	-2.753691	0.767745	35.903841	36.01746861	72.035				
0.29617	21.441141	0.709919	28.851289	35.95307204	71.906				
0.29187	21.571173	0.71674	28.763717	35.96082085	71.922				
0.30769	35.220056	0.70809	7.158365	35.94712681	71.894				
0.30839	35.248938	0.712709	7.070266	35.95809013	71.916				
0.30827	35.305483	0.707255	-6.749669	35.95184795	71.904				
0.30308	35.290306	0.714016	-6.869989	35.95987021	71.920				
0.28916	28.49767	0.711462	-21.905673	35.95110406	71.902				
0.28772	28.46092	0.713762	-21.957773	35.95382064	71.908				
0.30161	16.09406	0.712845	-32.148888	35.95939258	71.919				
0.30316	15.995155	0.712383	-32.198702	35.95982319	71.920				
0.35124	6.589399	0.709912	-35.350254	35.96615926	71.932				
0.35294	6.434479	0.707737	-35.377067	35.96443078	71.929				
0.2983	-13.154333	0.71688	-33.463234	35.96301466	71.926				
0.29758	-13.412457	0.711773	-33.353531	35.95634372	71.913				
Promedio									
Desviación estándar									
	límite	e máximo			71,994mm				
límite mínimo									

Tabla 5-4Valor de corte de chapa simulada en LS DYNA Workbench en función decoordenadas.

De la tabla 5-4 se obtiene un valor promedio de 71.990 mm con una desviación estándar de 0.004 mm teniendo como límite superior 71.994mm y límite inferior 71.986mm. En la tabla 6-4 se registran los datos obtenidos mediante metrología de las muestras donde se obtiene la media aritmética y la desviación estándar.
	Diámetro		Diámetro		Diámetro		Diámetro
No de probeta	chapa recortada	No de probeta	chapa recortada	No de probeta	chapa recortada	No de probeta	chapa recortada
prosecu	mm	prosecu	mm	prosecu	mm	prosecu	mm
1	72,00	21	71,99	41	71,99	61	72,00
2	71,99	22	72,00	42	72,00	62	72,00
3	71,99	23	71,99	43	71,99	63	71,99
4	71,99	24	72,00	44	72,00	64	72,00
5	71,99	25	71,99	45	71,99	65	72,00
6	72,00	26	71,99	46	72,00	66	72,00
7	71,99	27	72,00	47	72,00	67	72,00
8	71,99	28	72,00	48	72,00	68	71,99
9	72,00	29	71,99	49	71,99	69	72,00
10	71,99	30	72,00	50	72,00	70	71,99
11	71,99	31	71,99	51	72,00	71	72,00
12	72,00	32	72,00	52	72,00	72	71,99
13	72,00	33	72,00	53	71,99	73	72,00
14	71,99	34	72,00	54	71,99	74	71,99
15	71,99	35	71,99	55	71,99	75	71,99
16	71,99	36	72,00	56	71,99	76	71,99
17	71,99	37	71,99	57	72,00	77	71,99
18	71,99	38	72,00	58	72,00	78	72,00
19	71,99	39	71,99	59	72,00	79	72,00
20	71,99	40	71,99	60	71,99	80	71,99
Promedio							5 mm
	Desviación estándar						5 mm
	límite máximo						0 mm
límite mínimo							0 mm

 Tabla 6-4
 Dimensiones del diámetro de chapa metálica tomadas de la muestra

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

El valor promedio de la chapa metálica en simulación es de 71.990 mm y el de las chapas recortadas es de 71.995mm. Al comparar los valores obtenidos entre la simulación y las chapas recortadas mantiene una diferencia de 0.005 mm que representa el 0.07%.

4.2.2. Defectos en el troquelado

Se debe identificar dos defectos en el corte: el alomamiento y la rebaba. El alomamiento es un defecto que se produce en la operación de perforado y en el troquelado propiamente dicho es muy pequeño e imperceptible por lo que se considera despreciable. Con la simulación y en el corte se observa una franja laminada y la zona de rebaba, se toma en consideración que para un corte de troquel sin apisonador es equivalente al 33% según (Florit, 2008) mismo valor que será tomado en cuenta para la comparación.

Se toma los valores del software y se compara con los obtenidos en las probetas. La medición en las muestras se la realiza mediante un microscopio metalúrgico tipo Olympus Tokyo MG utilizando OMAX TOP VIEW con una ampliación de 40x, para la obtención de las medidas de la sección transversal. En la figura 2-4 se muestra los valores de la franja laminada y de la zona de rebabas en la simulación y en una de las probetas cortadas.



Figura 2-4 Valor de corte de chapa simulada en FEM en función de coordenadas. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

En la tabla 7-4 se visualiza los datos hallados en la simulación, lo que indica que la zona de rebabas llega hasta la diferencia de cotas entre el primer y el segundo dato y equivale a 0.299503 mm.

Deformación plástica EPS	Unidad	Y(cota)
7.2337e-002	mm/mm	0.734297
2.9883e-002	mm/mm	0.156685
1.0087e-002	mm/mm	-0.142818
ΔY		0.299503

Tabla 7-4 Dimensiones de la longitud de zona de rebabas en la chapa metálica en simulación FEM.

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

En la tabla 8-4 se observa los valores encontrados de la muestra donde tiene un promedio de 0.204 que equivale al 26% del espesor de la lámina con una desviación superior igual a 0.257mm y una desviación inferior equivalente a 0.15mm. En la figura 3-4 se observa la dispersión del valor de la zona de rebabas.

No do	Longitud	No do	Longitud	No do	Longitud	No do	Longitud de	
Probeta	Rebabas en	Probeta	Rebabas en	Probeta	Rebabas en	Probeta	Rebabas en	
	mm	1100000	mm	110000	mm	1100000	mm	
1	0,150	21	0,180	41	0,310	61	0,140	
2	0,180	22	0,190	42	0,140	62	0,230	
3	0,190	23	0,320	43	0,180	63	0,260	
4	0,240	24	0,200	44	0,120	64	0,280	
5	0,240	25	0,180	45	0,180	65	0,240	
6	0,290	26	0,170	46	0,140	66	0,180	
7	0,240	27	0,160	47	0,220	67	0,160	
8	0,110	28	0,240	48	0,180	68	0,140	
9	0,250	29	0,200	49	0,240	69	0,230	
10	0,240	30	0,240	50	0,320	70	0,220	
11	0,280	31	0,280	51	0,180	71	0,260	
12	0,290	32	0,240	52	0,190	72	0,290	
13	0,150	33	0,180	53	0,250	73	0,140	
14	0,140	34	0,190	54	0,200	74	0,240	
15	0,120	35	0,220	55	0,220	75	0,230	
16	0,130	36	0,250	56	0,260	76	0,240	
17	0,140	37	0,180	57	0,270	77	0,260	
18	0,180	38	0,150	58	0,140	78	0,220	
19	0,220	39	0,140	59	0,130	79	0,240	
20	0,240	40	0,290	60	0,160	80	0,260	
Promedio							0,2036	
Desviación estándar							0,05320116	
Límite máximo (0,25680116	
Límite mínimo 0.15039								

 Tabla 8-4
 Dimensiones de la longitud de rebaba en la chapa metálica de la muestra,

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Figura 3-4 Valor de zona de rebabas tomadas en las muestras. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

4.2.2.2. Franja laminada

El valor promedio de la rebaba en la chapa cortada es de 0.203 mm que equivale al 22% del espesor, y en el caso de la simulación se observa una zona de rebaba de 0,299 mm equivalente al 33% en función del espesor de la lámina.

Se debe recordar que en el corte de chapa metálica sin apisonador la zona de rebaba según (Florit, 2008) es del 67.7% utilizando el método tradicional como se menciona en la sección 2.7.2 Al comparar los valores conseguidos en la simulación y la chapa recortada con los obtenidos de la forma tradicional, se concluye que se tiene una reducción en la zona de rebaba que bordea el 55% lo que demuestra que los valores en los dos casos son superiores a los esperados, mejorando ostensiblemente lo predicho.

CAPÍTULO V

5. PROPUESTA

5.1. Diseño del tipo de matriz

Se conoce las características de la pieza a ser cortada siendo esta una chapa metálica de 0,9mm de acero ASTM A-36 laminada en frío de diámetro 72mm como se muestra en la figura 1-5, que sirve para establecer los parámetros del diseño del troquel.



Figura 1 -5 Corte de chapa metálica Realizado por: Jaramillo Javier, 2020,

Conocido el recorte de chapa que se necesita, se procede a diseñar una matriz que cumplan con la resistencia mecánica. Uno de los inconvenientes que se han desarrollado en la matricería es establecer una correcta holgura que debe existir entre la matriz y el punzón por lo que habitualmente se construye matrices de prueba, característica que AV&G Manufacturas desea evitar, con esto se propone usar una herramienta informática capaz de simular el proceso de corte y sus defectos, para de esta manera evitar realizar testeo de prueba y error

5.1.1.Análisis de la zona plástica

La investigación se basa en el estudio del comportamiento plástico del acero ASTM A-36 y su diagrama real de esfuerzo deformación. La zona que se propone investigar tiene varios modelos matemáticos que se podrían ajustar a este fenómeno, debido a las condiciones que presenta la matriz se escoge el de Cowper-Symonds que utiliza la ecuación 2-3 con parámetros como: límite elástico, límite elástico inicial, son los parámetros de la tasa de deformación de Cowper-Symonds C y P, parámetro de endurecimiento por deformación, deformación plástica efectiva, módulo de endurecimiento plástico, límite de fluencia mínimo, resistencia a la tracción, módulo de

elasticidad, alargamiento, coeficiente de Poison dichos valores se encuentran en la tabla 2-3 y 3-3.

Se establece el software tipo CAE para el análisis del troquelado, siendo Workbench LS-DYNA el escogido debido a las características que brinda este en el cálculo de fenómenos dinámicos explícitos Antes de proceder a la simulación se debe establecer las condiciones de frontera para el punzón, la matriz y la chapa metálica a ser recortada.

El material de los elementos que van a cortar no tienen injerencia en el resultado ya que a estos se los considera como rígido o indeformables en la simulación. Luego de asignar materiales a los elementos se establece las conexiones entre elementos teniendo entre estos solo contactos con fricción. Para reducir el gasto computacional se simplifica la geometría del punzón y la matriz a elementos con superficies como se muestra en la figura 2-5.



Figura 2-5Modelado de elementos por superfícies **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Se procede posteriormente al mallado, el mismo que debe seguir por recomendación la configuración geométrica de la chapa a ser cortada, tratando de obtener elementos de tipo ortogonal, con una calidad de malla de promedio de 0.88808 y en ortogonalidad un valor promedio de 0.9904, para que los resultados sean confiables disminuyendo la energía de hourglass.

Se da condiciones iniciales y las condiciones de frontera a cada elemento, para la placa matriz y la placa guía se restringe el movimiento y la rotación en los ejes X, Y y Z, y para el punzón de igual manera exceptuando el movimiento en el eje Y.

Al punzón además se le asigna la velocidad a la que bajará el émbolo de la prensa tipo NIAGARA que es de 10 mm/s y la fuerza de corte calculada en 73688 N, perpendicular al plano XZ. En los resultados se necesita conocer la deformación plástica EPS mm/mm, para el análisis posterior.

Este procedimiento se repite con valores de holgura entre el 3% y el 10% del espesor de la lámina, simulando el proceso en todos los casos, debido a los resultados de la tabla 3-29, se escoge una

franquicia de corte igual 0.04mm los mismos que serán utilizados para el diseño final del troquel de corte.

5.1.2. Diseño de elementos de la matriz

Después de definir la franquicia de corte se diseña cada uno de los elementos de la matriz, en este caso lo propuesto consta de: placa base, placa matriz, porta punzón, punzón, placa extractor guíapunzón (placa Superior), sistema de sujeción y sistema de extracción.

Es imperativo la selección de materiales para cada uno de los elementos, siendo los de mejor característica en relación a dureza y resistencia mecánica los del punzón y la matriz. El resto de materiales deben ser más dúctiles esto con la finalidad de evitar el desgaste al tener contacto entre elementos.

Debido a las condiciones de mercado se escoge acero Bohler tipo K100 para la placa matriz y el punzón, acero AISI 1045 para placa base y para la placa extractor guía-punzón y finalmente AISI 4340 para el porta punzón con las propiedades mecánicas de cada uno de los elementos descritas en las tablas 4-3, 5-3, 6-3. Los valores de la materia prima se encuentran en el anexo C

El dimensionamiento de los todos elementos se los realiza en función de la fuerza de corte y se calcula espesores mínimos para la placa matriz, el punzón, placa base, placa extractor guíapunzón, porta punzón valores como 25.14 mm, 25.14, 37.12 mm, 31.41mm, 25.12 mm respectivamente.

Los elementos ya diseñados se verifican con un análisis estático y dinámico estructural en ANSYS WORKBENCH STATIC STRUCTURAL, A los elementos como la placa matriz, el punzón, placa base, placa extractor guía-punzón, porta punzón se calculan coeficientes de seguridad que oscilan entre 15 y 2.4, confirmando los cálculos realizados manualmente.

El sistema de sujeción de la placa base y la placa guía se lo realiza mediante pernos tipo Parker M12 grado 10.9 de 200 mm de longitud, la sujeción entre punzón y el porta punzón con un perno M16 grado 10.9 de 50mm de largo, finalmente el sistema de retracción se efectúa mediante el uso de un resorte de acero AISI 6150.con diámetro de varilla de 10mm, diámetro interior de 60mm con un juego entre este y el porta punzón de 0.1mm. En la figura 3-5 se muestra el resorte



Figura 3-5Resorte instalado en la matriz de corte. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Para un funcionamiento adecuado de cada uno de los elementos constitutivos se establece ajustes y tolerancias dimensionales. Los pares ensamblados con ajuste H6j5 son la unión entre la de placa base, placa guía y la placa matriz; punzón y el porta punzón. La tolerancia H7 h6 es usado en el montaje entre punzón, porta punzón y la placa guía, usando la norma ISO 286(DIN 7154, DIN 7155).

Las tolerancias geométricas ayudan al funcionamiento correcto de las partes móviles estableciendo en todos los elementos tolerancias de perpendicularidad, paralelismo y concentricidad, valores que son mostrados en la tabla 24-3 y 25-3 y que corresponden a las normas ISO 1101-2017 GPS y ASME Y14.5-2009. Los plano de trabajo se los puede revisar en el Anexo A

5.2. Construcción de la matriz.

El siguiente paso es la construcción del troquel de corte, este se realiza en función del diseño previamente establecido. Para la ejecución de cada elemento se aplica lo que se conoce como tecnología del virutaje en el que es necesario aplicar métodos para construcción, esto con la finalidad de cumplir con ajustes, tolerancias dimensionales y tolerancias geométricas. Las tolerancias has de ser verificadas mediante metrología dimensional como se muestra en la figura 4-5, utilizando calibrador, micrómetro y reloj comparador. En las figuras 5-5, 6-5 y 7-5 se muestran los procesos de mecanizado realizados para la construcción del troquel.



Figura 4-5 Metrología dimensional. Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Figura 5-5 Construcción de placa base, placa matriz, punzón en el torno. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020



Figura 6-5Construcción de ranuras y perforado para placa extractor guía-punzón en la
fresadora.Realizado por: Jaramillo Javier, 2020



Figura 7-5 Roscado manual para el porta punzón. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Las máquinas herramientas a utilizarse son torno y fresadora, se debe respetar el cálculo de revoluciones por minuto, el avance de herramienta que en el caso del torno es en mm/rev y en el de la fresadora en mm/min, profundidad de corte y las operaciones de desbastado y afinado datos que se encuentran desde la tabla 31-3 hasta la tabla 35-3, para posterior a esto chequear la rugosidad mediante comparación con un comparador de rugosidad superficial. Las fotografías de construcción se encuentran en el anexo B

Para el punzón y la matriz se realiza un proceso complementario llamado tratamiento térmico, esto se hace para que los elementos ganen mayor rigidez y adquieran mayor dureza. Los elementos con tratamiento se pueden observar en la figura 8-5



Figura 8-5 Placa matriz y punzón con tratamiento térmico de temple y revenido Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

5.3. Montaje de los elementos.

Para el montaje de los pares mecánicos con los ajustes H7h6 es necesario realizarlo en dirección de la gravedad, para que los elementos puedan guiarse con facilidad, al no estar en guiados cualquier elemento tipo macho, producirá esfuerzos mecánicos innecesarios y debido a la diferencia de durezas entre piezas al forzase puede producir ralladuras que posteriormente impedirían el ensamblaje de elementos.

Para el montaje de los elementos con ajuste H5 j6, se lo realiza con la ayuda de un taco de madera o en su defecto con un martillo de goma, con la finalidad de evitar dañar las superficies de los elementos mecanizados. Para todas las superficies en contacto de debe utilizar aceite SAE 40. En la pieza porta punzón se realiza dos ranuras que servirán para lubricación entre esta y la placa guía. En la figura 9-5 se puede divisar ensamblaje de algunos elementos.



Figura 9-5 Ensamblaje de placa matriz y placa base. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

Antes de realizar las pruebas en la chapa metálica es necesario realizar un recorte en papel bond, sin haber montado el resorte para el sistema de retracción, para comprobar la concentricidad de elementos constitutivos como se muestra en la figura.10-5.



Figura 10-5Prueba de troquelado en papel bond.Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Si no existen inconvenientes en el corte, se procede al montaje en la prensa y a realizar el troquelado de la chapa metálica, como se muestra en la figura 11-5.



Figura 11-5 Troquelado de chapa metálica. **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

5.4. Costos.

Para establecer un parámetro en el que se pueda diferenciar el uso de un paquete computacional para simular el proceso de troquelado y un proceso prueba y error para una matriz .es necesario establecer una relación de costos-tiempo.

En el primer caso se cuantifica el costo del diseño en el que se incluye el análisis implícito, estático y estructural por elementos finitos de los elementos, más el análisis del proceso de troquelado en el que se define la holgura entre matriz y punzón.

Para el segundo caso se debe establecer los parámetros como el espesor, para cada elemento y se debe construir una matriz de prueba. Se debe considerar el valor del proceso prueba y error en la que se incluye el costo de la mano de obra, material, y el afinado del mismo. Prestableciendo que en el afinado se refiere al cambio de la franquicia de corte entre la placa matriz y el punzón.

El tiempo para el proceso constructivo se reduce en el proceso de prueba y error pero nada asegura que tendremos un producto de calidad por lo que existe la incertidumbre de tener una chapa metálica con zona de rebaba regular, por lo que sería necesario rectificar la holgura mediante mecanizado y en el peor de los casos reemplazar alguno de los dos elementos como la matriz o el punzón, en cambio el análisis computacional nos asegura que los valores calculados tanto en franquicia de corte como espesores en los elemento son los correctos y nos ayudarán a reducir el porcentaje de rebaba en cada corte del 67% al 22%., mejorando la calidad del producto.

Se debe considerar que se ha tomado los salarios-minimos-sectoriales-2020. (Ministerio del Trabajo Ecuador, 2020) para profesionales de cuarto nivel en el caso del análisis de ingenieril, para la realización de planos de trabajo la ocupación será la de dibujante, la mano de obra para mecanizar se utilizará técnicos del sector de metal mecánica, En la tabla 1-5 se muestra la remuneración mínima que recibe cada profesional.

Tipo de	Salario en	Hora de trabajo en	Anexo 1: Estructuras Ocupacionales -
profesional	dólares/	dólares	Salarios Mínimos Sectoriales Y Tarifas
	mes		
Profesionales de	440.17	2.76	Comisión sectorial no. 19 "actividades tipo
cuarto nivel			servicios"
Dibujante	439.95	2.75	Comisión sectorial no. 14 "construcción"
Técnico del	415.07	2.59	Comisión sectorial no. 8 "metalmecánica"
sector metal			
mecánico			

Tabla1-5Salarios mínimos sectoriales 2020

Fuente: (Ministerio del Trabajo Ecuador, 2020)

Realizado por: Jaramillo Javier, 2020

Las horas invertidas en el desarrollo del proyecto han sido tomadas de la ejecución de este proyecto. En la tabla 2-5 se muestra los valores calculados en el caso de construir una matriz usando prueba y error, Se debe tomar en cuenta que el mecánico realizó una sola corrección, pudiendo este valor aumentar.

En la tabla 3-5 se observan los valores calculados para cuando se realiza ingeniería en el diseño de la matriz, ha de considerarse que el diseñador mecánico incluye los planos de trabajo ya que debe establecer las tolerancias geométricas y dimensionales para la construcción.

Al comparar las tablas 2-5 y 3-5 la relación entre los dos costos no es grande ya que solo se difieren en 4.5 dólares, y el tiempo invertido es considerable, representando 5,25 horas, sin embargo debe entenderse que solo se toma una corrección por parte del técnico en la tabla , si se realizan más correcciones este valor aumenta de la matriz incrementara y el tiempo invertido de igual manera, en todo caso el valor de la zona de rebaba es desconocida en el primer caso y en el segundo caso mediante análisis computacional se tiene un valor referencial de 22% lo que indica evitar operaciones posteriores para este tipo de chapa metálica. ..

	Costo técnico en dólares/hora	Tiempo mecanizado horas	Tiempo de ensamblaje en horas	Tiempo para correcciones de holgura en horas	Costo dibujante en dólares/hora	Tiempo para Planos de trabajo en horas	Costo profesional de cuarto nivel en dólares/hora	Tiempo para ingeniería en horas.	Porcentaje de rebaba en función del espesor
Placa Matriz	2.59	4	0.25	1	2.75	0.25	2.76	0	
Punzón	2.59	2	0.25	1	2.75	0.25	2.76	0	
Placa Base	2.59	4	0.25	0.25	2.75	0.25	2.76	0	
Placa Guía	2.59	12	0.25	0.25	2.75	0.25	2.76	0	
Porta punzón	2.59	4	0.25	0.25	2.75	0.25	2.76	0	
Suma	12.95	26	1.25	2.75	13.75	1.25	13.8	0	indefinida
Subtotal en horas		30			1.	25	()	
Total en horas	31.25								
Subtotal en	336.7 16.1875			35.6125	17.1	875	()	
dólares	388.5 17.1875 0)		
Total en dólares					405.6875				

Tabla 2-5	Tiempo y co	sto de diseño y	const	rucción de un	troquel de co	rte usando el n	nétodo prueba	y error

Fuente: (Ministerio del Trabajo Ecuador, 2020) **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

	Costo técnico en dólares/hora	Tiempo de ejecución en horas	Tiempo de ensamblaje en horas	Tiempo para correcciones del testeo prueba error de holgura en horas	Costo dibujante en dólares/hora	Tiempo para Planos de trabajo en horas	Costo profesional de cuarto nivel en dólares/hora	Tiempo para ingeniería en horas.	Porcentaje de rebaba en función del espesor de la plancha cortada
Placa Matriz	2.59	4	0.25	0	2.75	0	2.76	1	
Punzón	2.59	2	0.25	0	2.75	0	2.76	1	
Placa Base	2.59	4	0.25	0	2.75	0	2.76	0.5	
Placa Guía	2.59	12	0.25	0	2.75	0	2.76	0.5	
Porta punzón	2.59	4	0.25	0	2.75	0	2.76	0.5	220/
Suma	12.95	26	1.25	0	13.75	0	13.8	3.5	23%
Subtotal en horas		26			0 3.5				
Total en horas	26								
Subtotal en dólares		336.7	16.1875	0	()	48	3.3	
Total en dólares	401.1875								

 Tabla 3-5
 Tiempo y costo de diseño y construcción de un troquel de corte metodología propuesta

Fuente: (Ministerio del Trabajo Ecuador, 2020) **Realizado por:** Jaramillo Javier, 2020

CONCLUSIONES

- El objetivo planteado se ha cumplido al realizar un análisis plástico del proceso de troquelado mediante Ingeniería Asistida por Computadora (CAE) en una chapa metálica ASTM A36 laminada en frío de 0.9mm al determinar los defectos en el corte por medio de una simulación y validarlo al compararlos con un corte de chapa real, lo que implica utilizar esta técnica para la construcción de matrices de corte
- Se ha utilizado el método de Michael Ashby para la selección de materiales en cada uno de los elementos al seguir la metodología planteada, al establecer un índice de desempeño en función de la rigidez y el esfuerzo máximo de tensión.
- Se determinó el tipo de corte para la chapa metálica en función de las necesidades de AV&G Manufacturas y sus futuros proyectos.
- En función a los datos arrojados por el software tipo CAE equivalente al 3% y el 5% del espesor de la lámina del valor de la franquicia se han construido la matriz y el punzón.
- Se ha comparado los valores conseguidos entre la simulación y la chapa recortada consiguiéndose una zona de rebaba en la simulación de 0.3 mm equivalente al 32% y en la corte de lámina una zona de rebaba de 0.2 mm equivalente al 22%.

RECOMENDACIONES

- Utilizar el software especializado en otras aplicaciones como embutido, estampado, doblado.
- Se recomienda en nuevos estudios de corte variar la velocidad y observar los resultados, esto con la finalidad de aumentar la producción
- Las condiciones de borde deben ser las correctas y se recomienda no utilizar valores al azar.
- Si se necesita recortar una plancha con menor espesor y la franquicia de corte es más pequeña, rectificar las superficies del punzón y de la matriz.
- Construir ranuras para lubricación en el porta punzón para evitar un alto valor de rozamiento entre guías y este.

BIBLIOGRAFÍA

- Alacero. (2013). América Latina en cifras. Retrieved from https://www.alacero.org/sites/default/files/publicacion/america_latina_en_cifras_2018_esen.pdf
- Ashby, M. F. (2011). *Materials Selection in Mechanical Design* (Fourth, Vol. 111). https://doi.org/10.1192/bjp.111.479.1009-a
- ASME. (2009). *ASME Dimensioning and Tolerancing Handbook ASME Y14.5-2009* (p. 227). p. 227. Retrieved from http://books.google.com.co/books?id=XOxqQgAACAAJ
- ASTM, E. (2001). Standard test methods for tension testing of metallic materials. *Annual Book* of ASTM Standards. ASTM.
- Banabic, D. (2010). Sheet Metal Forming Processes (Vol. 44; Intergovernmental Panel on Climate Change, Ed.). https://doi.org/10.1007/978-3-540-88113-1
- Bastidas, D. (2016). *Exportaciones manufactureras y crecimineto en Ecuador* (Universidad Técnica Particular de Loja). Retrieved from http://dspace.utpl.edu.ec/handle/123456789/14444
- Bohdal, L., Kukielka, L., Chodor, J., Kulakowska, A., Patyk, R., & Kaldunski, P. (2018). 3D finite element modelling of sheet metal blanking process. *AIP Conference Proceedings*, 1960, 070006. https://doi.org/10.1063/1.5034902
- Bohler, A. (2014). Manual de aceros especiales. Lima. Perú, 25-26.
- Bralla, J. G., Noriega, F. G., Sánchez Herzberger, J., & Morales García, J. A. (1993). Manuel de diseño de producto para manufactura: guía práctica para producción a bajo costo.
- Brokken, D., Brekelmans, W. A. M., & Baaijens, F. P. T. (2000). Discrete ductile fracture modelling for the metal blanking process. *Computational Mechanics*, 26(1), 104–114. https://doi.org/10.1007/s004660000158
- Carreño Martínez, A. L., Almanza Martínez, A., Lesso Arroyo, R., Aguilera Camacho, D., & Caudillo Ramírez, M. (2012). Diseño De Troquel Para El Proceso De Corte Fino Usando HerramientasCAD-CAE. *Herramientas CAD-CAE. Memorias Del XVIII Congreso Internacional Anual de La SOMIM*, 183–192. GUANAJUATO.

CEPAL. (2018). Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible Una oportunidad para América Latina y el Caribe. Retrieved from https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/40155/24/S1801141_es.pdf

Chevalier, A., & Padrol, M. D. (1979). Dibujo industrial. Montaner y Simón.

Florit, A. (2008). Tratado de matricería. Tecnofisis Global.

- García Gayol, N. (2009). Simulación de un proceso de embutición mediante ANSYS LS-DYNA (Carlos III de Madrid). Retrieved from http://e-archivo.uc3m.es/handle/10016/7664
- Ghosarwade, M. (2015). Finite Element Analysis of Progressive Die. International Research Journal of Engineering and Technology (IRJET), 02(09), 2507–2514. Retrieved from https://irjet.net/archives/V2/i9/IRJET-V2I9309.pdf
- González, C., & Zeleng, R. (2000). Metrologia (Segunda). México: MC Graw Hill.
- Hattalli, V. L., & Srivatsa, S. R. (2018). Sheet Metal Forming Processes Recent Technological Advances. *Materials Today: Proceedings*, 5(1), 2564–2574. https://doi.org/10.1016/j.matpr.2017.11.040
- Hernandez, C., Maranon, A., Ashcroft, I. A., & Casas-Rodriguez, J. P. (2013). A computational determination of the Cowper-Symonds parameters from a single Taylor test. *Applied Mathematical Modelling*, 37(7), 4698–4708. https://doi.org/10.1016/j.apm.2012.10.010
- Hibbeler, R. C. (2011). Mecánica de Materiales (Octava). México: Prentice Hall.
- INEN. (1989). Código De Dibujo Tecnico-Mecánico (Vol. 003). Vol. 003. Quito: INEN.
- ISO, 286-1. (1988). *ISO system of limits and fits–Part1: bases of tolerances, deviations and fits*. Retrieved from https://www.iso.org/obp/ui/#iso:std:iso:286:-1:ed-2:v1:en
- Kalpakjian, S., & Schmid, S. R. (2014). *Manufacturing Engineering And Technology* (Seven). Singapour: Pearson Education.
- Kukielka, K., Kukielka, L., Bohdal, Ł., Kułakowska, A., Malag, L., & Patyk, R. (2014). 3D
 Numerical Analysis the State of Elastic/Visco-Plastic Strain in the External Round Thread
 Rolled on Cold. *Applied Mechanics and Materials*, 474, 436–441.
 https://doi.org/10.4028/www.scientific.net/AMM.474.436

- Kumar, V., & Ramegowda, D. (2015). Design of Progressive Press Tool for an Alpha Meter Component. *International Journal of Research in Engineering and Technology*, 04(06), 36– 40. https://doi.org/10.15623/ijret.2015.0406005
- López Navarro, T. (1976). Troquelado y estampación. 2a. Edição, Ed. Gustavo Gilli, Barcelona.
- López, P. L. (2004). Población muestra y muestreo. Punto Cero, 9(08), 69-74.
- Mangonon, P. L., & y Garca, H. J. E. (2001). *Ciencia de materiales: seleccin y diseq*. Pearson Educacin.
- MatWeb, L. L. C. (2013). Material property data. URL: Http://Www. Matweb. Com (Stand 30.08. 2013).
- Ministerio del Trabajo Ecuador. (2020). Salarios Mínimos Vectoriales-2020. Retrieved from http://www.trabajo.gob.ec/#
- Morales, E. (2015). Alternativas financieras para la adquisición de la compañía matriceria industrial Cia. Ltda (Pontificia Universidad Católica Del Ecuador). Retrieved from http://repositorio.puce.edu.ec/handle/22000/8942
- Nisbett, B., & G.-J.Keith, R. (2011). Diseño en ingeniería mecánica Shigley. Mc Graw Hill, 1039.
- Pérez Pallo, E. D. (2011). Diseño y construcción de un troquel de corte y perforado de platina metálica de espesor 1/8 de pulg. Para la empresa ingeniería del acero y matricería en la ciudad de Ambato provincia de Tungurahua ((Universidad Técnica De Ambato; Vol. 593). Retrieved from http://repo.uta.edu.ec/bitstream/handle/123456789/5301/Mg.DCEv.Ed.1859.pdf?sequence =3
- Rachik, M., Roelandt, J. M., & Maillard, A. (2002). Numerical simulation of sheet metal blanking predicting the shape of the cut edge. *Key Engineering Materials*, 233–236(I), 329–334. https://doi.org/10.4028/www.scientific.net/KEM.233-236.329
- Redacción Eckos. (2015, March 31). ZOOM al sector metalmecánico. *ECKOS*. Retrieved from https://www.ekosnegocios.com/articulo/zoom-al-sector-metalmecanico
- Roncero, A. (2017). Diseño de una matriz progresiva de corte y estampación para la fabricación en frío de un componente metálico. Universitat Politècnica de València.

- Salazar Masson, J. F., & Villacrés Paredes, I. M. (2017). Diseño y modelización del proceso de embutición del "protector metálico para el tanque de combustible del Chevrolet sz" mediante el método de elementos finitos. ESCUELA POLITÉCNICA NACIONAL.
- Suchy, I. (2006). Handbook Of Die Design. New York: McGraw-Hill.
- Tekiner, Z., Nalbant, M., & Gürün, H. (2006). An experimental study for the effect of different clearances on burr, smooth-sheared and blanking force on aluminium sheet metal. *Materials* & Design, 27(10), 1134–1138. https://doi.org/10.1016/j.matdes.2005.03.013
- Tolcha, M. A. (2014). Modelling Plastic Deformation of A36 Mild Steel Under Extrusion Process. *International Journal of Engineering Research & Technology*, *3*(7), 1551–1555.
- Tongsrinak, P., Panichnok, V., & Dechjarern, S. (2017). Study of Blanking Process with V-Ring Using Experiment and Finite Element Method. *Key Engineering Materials*, 728, 96–102. https://doi.org/10.4028/www.scientific.net/KEM.728.96
- Vázquez Briseño. (2008). *Teoría de la Plasticidad Aplicada a los Procesos de Formado de Metales* (Primera). México: Grupo Noriega.
- Wisselink, H. H., & Huetink, J. (2009). Modelling of ductile failure in metal forming. 7th European LS-DYNA Conference, 10. Enschede.
- Zhang, D.-N., Shangguan, Q.-Q., Xie, C.-J., & Liu, F. (2015). A modified Johnson–Cook model of dynamic tensile behaviors for 7075-T6 aluminum alloy. *Journal of Alloys and Compounds*, 619, 186–194.

ANEXOS

ANEXO A PLANOS DE TALLER



		7				8		
								A
								в
								С
.9	8	Ν	VA		0.02	Comp	orado	
5	7	۲			0.07	Comr	rado	D
.9	6	N	NA NA		0.16	Comp	orado	
R	5	Ν	JA		1.88	Maqu	inado	
0	4	N	JA		1.88	Maqu	inado	
5	3	N	JA		46.1	Maqu	inado	
R	2	N	JA		2.4	Maqu	inado	E
5	1	N	JA		8.13	Maqu	inado	
	N.º de orden	No Modelo/Se	. del emiproduct	to	Peso Kg	g Observa	aciones	
n: FM	-APPT-D-	-01-2020			ESPO	OCH		
ióı	n:		IPEO	C -	Facult	tad de M	ecánica	a
CF	H DE C	CORTE	Peso [Kg]	То	lerancia	Escala	Registr	0
~1			56.96		±0.1	1:2.5		
ar	chivo: P	unch de	ESTE DOCUME INTELECTUAL CUALQUIER U O PARCIAL N CONSTITUYE V DERECHOS D	ENTC EXC JSO NO /IOL EL A) ES PROPIEI L'USIVA DE 1 Y REPROD AUTORIZA ACIÓN DE LUTOR PENA	DAD LA ESPOCH UCCIÓN TOTA IDA LOS DA POR LA LEY		



7	8	
UBIC Y	TAMAÑO	
0	M12 - 6H POR TODO \emptyset 10,20 POR TODO	
-66,07	M12 - 6H POR TODO \emptyset 10,20 POR TODO	
66,07	M12 - 6H POR TODO \emptyset 10,20 POR TODO	
-66,07	M12 - 6H POR TODO $ otin 0 $ 10,20 POR TODO	
66,07	M12 - 6H POR TODO ϕ 10,20 POR TODO	
0	M12 - 6H POR TODO \emptyset 10,20 POR TODO	
-55,49	ϕ 8,50 POR TODO M10 - 6H POR TODO	
55,49	Ø 8,50 POR TODO M10 - 6H POR TODO	
		0
		Γ

	-							
n: APPT-D-01-001-2020		ESPOCH						
ión:	IPE	C - Facul	ltad de M	lecánic	a			
Placa base	Peso [Kg]	Tolerancia	Escala	Registre	0			
i neu ouse	8.13	±0.1	1:2.5		\mathbf{E}			
AISI 1045	ESTE DOCUMENTO ES PROPIEDAD INTELECTUAL EXCLUSIVA DE LA ESPOCH CUALQUIER USO Y REPRODUCCIÓN TOTAL							
archivo: Placa base	CONSTITUYE VIOLACIÓN DE LOS DERECHOS DEL AUTOR PENADA POR LA LEY							

E



7			8	
62 HRC_				Α
				В
				С
				D
				E
on: FM-APPT-D-01-002-2020		ESP	OCH	
ción:	IPEC	C - Facult	ad de Mo	ecánica
Matriz	Peso [<i>Kg</i>]	Tolerancia	Escala	Registro
BOHLER K100 archivo: Matriz	2.4 ESTE DOCUME INTELECTUAL CUALQUIER U O PARCIAL 1 CONSTITUYE V DERECHOS D	TU.I ENTO ES PROPIEI EXCLUSIVA DE ISO Y REPROD NO AUTORIZ/ IOLACIÓN DE EL AUTOR PENA	1.1 DAD LA ESPOCH UCCIÓN TOTAI ADA LOS DA POR LA LEY	



7			8	
UBICY		TAMAI	ÑO	
-55,44	Ø 1	2,10 PO	RTODO	
55,44	Ø 1	2,10 PO	RTODO	<u> </u>
-86,25	Ø 1	2,10 PO	RTODO	
86,25	Ø 1	2,10 PO	RTODO	
-55,44	Ø 1	2,10 PO	RTODO	
55,44	Ø 1	2,10 PO	RTODO	
				В
				С
				D
				E
on: FM-APPT-D-01-005-2020		ESP	OCH	I
ción:	IPE	C - Facu	ltad de M	lecánica
a extractor guía-	Peso [Kg]	Tolerancia	Escala	Registro
punzón	46.1	±0.1	1:2.5	
AISI-1045	ESTE DOCUME	ENTO ES PROPIEI	DAD	
	INTELECTUAL CUALQUIER U O PARCIAL	EXCLUSIVA DE JSO Y REPROD NO AUTORIZA	LA ESPOCH UCCIÓN TOTAI ADA	
archivo: Guia	CONSTITUYE V DERECHOS D	/IOLACIÓN DE EL AUTOR PENA	LOS DA POR LA LEY	



7			8	
				Α
				В
				С
				D
				E
n: FM-APPT-D-01-004-2020		ESPO	OCH	
ión:	IPE	C - Facul	tad de M	ecánica
, ,	Peso [Ko]	Tolerancia	Escala	Registro
orta punzon	1.88	±0.1	1:1	
AISI 4340	ESTE DOCUME INTELECTUAL CUALQUIER U O PARCIAL 1	ENTO ES PROPIEI EXCLUSIVA DE I JSO Y REPROD NO AUTORIZA	DAD LA ESPOCH UCCIÓN TOTAI ADA	
archivo: Porta punzón	CONSTITUYE V DERECHOS D	IOLACION DE EL AUTOR PENA	LOS DA POR LA LEY	



7			8			
				Α		
				В		
				C		
				D		
				E		
n: M-APPT-D-01-003-2020	ESPOCH					
ión:	IPE	C - Facu	ltad de M	lecánica		
Punzón	Peso [<i>Kg</i>] 1.69	Tolerancia ±0.1	Escala 1:1	Registro		
OHLER K100 archivo: Punzón	ESTE DOCUME INTELECTUAL CUALQUIER U O PARCIAL M CONSTITUYE V DERECHOS D	ENTO ES PROPIEI EXCLUSIVA DE ISO Y REPROD NO AUTORIZA IOLACIÓN DE EL AUTOR PENA	DAD LA ESPOCH UCCIÓN TOTAI ADA LOS DA POR LA LEY			
	I					

ANEXO B FOTOGRAFÍAS DE CONSTRUCCIÓN, MONTAJE Y METROLOGÍA




























ANEXO C FACTURAS



www.rodaseros.com 03-2961699

ROSERO GUERRA DIEGO PAUL

RODASEROS DIRECCIÓN: OROZCO 3620 Y URUGUAY DIR. SUCURSAL: CONTRIBUYENTE ESPECIAL Nro .: NO OBLIGADO A LLEVAR CONTABILIDAD: SI

R.U.C.: 0602764920001

FACTURA

005-002-000008010 No:

NÚMERO DE AUTORIZACIÓN:

2911201901060276492000120050020000080101234567814

FECHA Y HORA DE AUTORIZACIÓN: 2019-11-29 12:48:21

AMBIENTE: PRODUCCIÓN

EMISIÓN: NORMAL



2911201901060276492000120050020000080101234567814

GUÍA DE REMISIÓN:

RAZÓN SOCIAL: JARAMILLO ORTEGA JAVIER EDMUNDO

RUC/CI: 0603029075001 FECHA DE EMISIÓN: 29/11/2019

CÓDIGO CANTIDAD PRECIO U. TOTAL DESCRIPCIÓN No. 5874 1-705 \(4340\) 85 mm. - Acero/Bonificado/Maquinaria - ASSAB [UM=Kg.] 6.10 4.60 28.06 1 143.62 2 10768 1-SAE 1018 8" - Acero/Transmisión - ASSAB [UM=Kg.] 44.88 3.20 27.15 1-K100 76 mm - Acero/Trabajo/Frio - BOHLER [UM=Kg.] 1.90 14.29 3 12071 14380 1-K100 136.5 mm - Acero/Trabajo/Frio - BOHLER [UM=Kg.] 3.60 14.29 51.44 4 SUBTOTAL IVA 250.07 INFORMACIÓN ADICIONAL URTOTAL 00 0.00

000	FORMA DE RACO	VALOD	01.470	1	
.,	Liotano			TOTAL	280.08
PAGO:	Efectivo			IVA	30.01
FACTURADOR:	DIEGO PAUL ROSERO GUERRA				0.00
CIUDAD	RIOBAMBA			ICE	0.00
	DIADALIDA			DESCUENTO	0.00
DIRECCION	LA PRIMAVERA			SUBTOTAL SIN IMPUESTO	250.07
EMAIL:	javi.jaramillo1981@gmail.com			SOBTOTAL NO SUSETOTA	0.00
PEDIDO:	82069			SUBTOTAL NO SULIETO IVA	0.00
DEDIDO	00000			SUBTOTAL 070	0.00

COD	FORMA DE PAGO	VALOR	PLAZO
01	SIN UTILIZACION DEL SISTEMA FINANCIERO	280.08	

Página 1 de 1

~	De: Solis Alvarez Giovanny Alexander
118	Enviado el: jueves, 2 de enero de 2020 14:16
	Para: Javier Jaramillo <j<u>avi,jaramillo 1981@gmail.com></j<u>
	Asunto: RE: EXT: Re: factura
	Buenas tardes estimado Sr. Jaramillo,
	El tratamiento se encuentra listo, adjunto datos para el deposito:
	Banco Pichincha
	Cta. Cte. #3033896404
	voestalpine High Performance Metals del Ecuador S.A.
	RUC: 1791304667001
	Valor: 11,76
	Cordialmente,
Noi	
ct	
Start	Giovanny Solis

https://mail.google.com/mail/w0/#search/voestalpine/FMfcgxvvGCbJBVhSgkVVLsCBTGSzFvvCVbZ



			a	CASTILL RUC: CONTRIB BLIGADOA L	O HERMA 179015510 UYENTE ESP LEVAR COM	NOS SA 2001 ECIAL: NO VTA BILIDAD: S	5/
	Ca	Stillo	NÚMERO DE A	F No. 0	ACTUR 01-001-0004 CIÓN	2 A 496852	
Cuito - Eurador PRINCIPAL TeVFac 2473-780/6/17 2477-214 Panamerican Norte Km. 5 1/2 #13135 SUGURSAL1 TeVFac 227-270 2523-064 2530.086 Av. Aměrica N22-148 Y Ramirez Dordos SUGURSAL2 TeVFac 2884-5001 Av. Simo Bohrar Let 174 y Av. Maldon ado SUGURSAL3 TeVFac 2884-5001 SUGURSAL3 TeVFac 2886-5043 3238-644 Acubo El 31 y Av. 10 de Agosto SUGURSAL4 TeVFac 2880-501 3850-302 San Rafed, Av. Gal. Enrique: e Ida Salango Em dit venta@ cazilloh errinance.com Razón Social / Nombres y Apellidos: VALLEJO VIZUETA VERONICA CECILIA RUC/CI: 0603333188001 Fachas v Sudu Radon 20				n: 2019-11-0	004888527525637819 2019-11-05 T16:58:24		
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 05	al / Nombres y . 603333188001 6/11/2019	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER	ONICA CECILIA				
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 05 Código Principal	al / Nombres y. 603333188001 5/11/2019 Cantidad	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER	ÓN CA CECILIA		Precio Unitario	Descuento	Precio Total
Razón Soci RUC/CI: Ot Fecha: Ot Código Principal 1383900	al / Nombres y. 603333188001 6/11/2019 Cantidad 6.00	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VERV Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1	Ón .75×200		Precio Unitario 1.900	Descuento	Precio Total 10.179
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 05 Principal 1383900 410700	al / Nombres y . 03333188001 i/11/2019 Cantidad 6.00 1.00	Apellidos: VALLEJO MZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2	Ón .75×200 .50×50		Precio Unitario 1.900 1.260	Descuento 1.221 0.135	Precio Total 10.179 1.125
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 05 Código Principal 1393900 410700	al / Nombres y . 03333188001 i/11/2019 Cantidad 6.00 1.00	Apellidos: VALLEJO MZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2	Ón .75%200 .50%50	SUBTOT	Precio Unitario 1.900 1.260 AL 12%	Descuento 1.221 0.135	Precio Total 10.179 1.125 11.30
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 02 Código Principal 1383900 410700	al / Nombres y . 003333188001 i/11/2019 Cantidad 6.00 1.00	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2 INFORMACION ADICIONAL	ÓNICA CECILIA ÓN .75×200 .50×50	SUBTOTA	Precio Unitario 1.900 1.260 AL 12% AL 0%	Descuento 1.221 0.135	Precio Total 10.179 1.125 11.30 0.00
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 05 Código Principal 1393900 410700	al / Nombres y . 003333188001 i/11/2019 Cantidad 6.00 1.00 ente: AV 10 DE AG	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2 INFORMACION ADICIONAL OSTO N53.113 X HUMBER TO MARIN	ÓNICA CECILIA ÓN .75×200 .50×50	SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/	Precio Unitario 1.900 1.280 AL 12% AL 0% AL No sujet	Descuento 1.221 0.135	Precio Total 10.179 1.125 11.30 0.00 0.00
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 02 Código Principal 1393900 410700 Dirección Cli	al / Nombres y . :03333188001 :/11/2019 Cantidad 6.00 1.00 ente: AV. 10 DE AG	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2 INFORMACION ADICIONAL OSTO N53-113 Y HUMBERTO MARIN	ÓNICA CECILIA ón .75×200 .50×50	SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/	Precio Unitario 1.900 1.280 AL 12% AL 20% AL 0% AL No sujet AL SIN IMP	Descuento 1.221 0.135 to de IVA UESTOS	Precio Total 10.179 1.125 11.30 0.00 0.00 11.30
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 02 Código Principal 1393800 410700	al / Nombres y . 03333188001 Cantidad 6.00 1.00 ente: AV. 10 DE AG	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2 INFORMACION ADICIONAL OSTO N53-113 Y HUMBERTO MARIN	ón .75×200 .50×50	SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ DESCIF	Precio Unitario 1.900 1.260 AL 12% AL 20% AL 0% AL No sujet AL SIN IMP NTO	Descuento 1.221 0.135 to de IVA UESTOS	Precio Total 10.179 1.125 11.30 0.00 0.00 11.30
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 02 Código Principal 1393900 410700	al / Nombres y . :03333188001 :/11/2019 Cantidad 6.00 1.00 ente: AV. 10 DE AG	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 18X2 INFORMACION ADICIONAL OSTO N53-113 Y HUMBERTO MARIN	ón .75×200 .50×50	SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ DESCUEI	Precio Unitario 1.900 1.280 AL 12% AL 2% AL 0% AL No sujel AL SIN IMP NTO	Descuento 1.221 0.135 to de IVA UESTOS	Precio Total 10.179 1.125 11.30 0.00 0.00 11.30 1.36 1.36
Razón Soci RUC/CI: 06 Fecha: 02 Código Principal 1393900 410700	al / Nombres y . :03333188001 :/11/2019 Cantidad 6.00 1.00 ente: AV. 10 DE AG	Apellidos: VALLEJO VIZUETA VER Descripci PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X1 PERNO ALLEN AC. GR.12.9 MM DIN 912 12X2 INFORMACION ADICIONAL OSTO N53-113 Y HUMBERTO MARIN	ón .75×200 .50×50	SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ SUBTOT/ DESCUEI IVA 12%	Precio Unitario 1.900 1.280 AL 12% AL 20% AL 0% AL No sujel AL SIN IMP NTO	Descuento 1.221 0.135 to de IVA UESTOS	Precio Total 10.179 1.125 11.30 0.00 0.00 11.30 1.36 1.36

4.56

8.10

Sin Utilización del Sistema Financiero

Número de Pagos:1 DE CONTADO

Otros con Utilización del Sistema Financiero

Página: 1 de 1



ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DE CHIMBORAZO



DIRECCIÓN DE BIBLIOTECAS Y RECURSOS PARA EL APRENDIZAJE Y LA INVESTIGACIÓN

UNIDAD DE PROCESOS TÉCNICOS

REVISIÓN DE NORMAS TÉCNICAS, RESUMEN Y BIBLIOGRAFÍA

Fecha de entrega: 22 / 07 /2020

INFORMACIÓN DEL AUTOR/A (S)

Nombres – Apellidos: Javier Edmundo Jaramillo Ortega

INFORMACIÓN INSTITUCIONAL

Instituto de Posgrado y Educación Continua

Título a optar: Magíster en Diseño Mecánico

f. Analista de Biblioteca responsable: Lic. Luis Caminos Vargas Mgs.

Danino: J



22-07-2020 0138-DBRAI-UPT-2020

18/9/2020

Gmail - Abstract, Ing. Javier Jaramillo

M Gmail	Javier Jaramillo <javi.jaramillo1981@gmail.com></javi.jaramillo1981@gmail.com>
Abstract, Ing. Javier Jaramillo 5 messages	
AATIN MARISOL MEDINA REA «jazmin.medina@espoch edu.ec> To "javi jaramiloti 96 (@gm ali.com" «javi jaramiloti 98 (@gmail.com», Centro de Idomas «idiomas@espoch edu.ec>	21 July 2020 at 15:11
Muy buenas tardes ingeniero,	
A continuación me permito adjuntar su abstract.	
Una excelente tarde.	
ABSTRACT ing. Javier Jaramillo, July 21.docx 13K	
Javier Jaramillo - (javi, jaramillo 1981 (Zgmail com> To: JAZMIN MARISCU. MEIDNA FEA-sjazmin medna@espach.edu.ec> CC cefro de litomas vidioma.eggespote.edu.ec>	23 July 2020 at 10:2
Saludos estimada. Discube la midesta, tenía una consulta: Secretaría de la IPEC me solicita la traducción con firma y sello autorizado. Me podría ayudar con esta consulta. Discubet fensimismo	
Javier Edmundo Jaramitio Ortegia Ingeniero Mecanico RICIB AMRAE-CU AJOCR MONI 99398025814	
Centro de Idiomas <idomas@espoch.edu.ec> To: Javier Jaramilio (av.jaramilio Sel Igginal: com></idomas@espoch.edu.ec>	23 July 2020 at 13:4
Saludos cordiales,	
El sello es un medio de comprobación físico. Secretari académica ha dispuesto que para recibir la traducción del Centro de Idiomas, se lo haga a través de la captura de pantalla del mail enviado por el docente acerc Atte,	ta de la traducción.
Centro de Idiomas "Saber para ser"	
Des Javier Jaramillo djavi jaramillo 198 (@gmail.com> Emvisio:jueves, 23 de julio de 2020 10:25 Para: JAZNIM MARSIO MENDA KA djaznim inredina@espoch.edu.ec> Ecc: Gentro de Holomas:dialomas@espoch.edu.ec> Aswntos: Res Abartsch, Ing. Javie Jaramillo	
[Duroled fext hidden]	
Javier-Jaramilio +jax/jaramilio1981@gmail.com≻ To: Centro de Idomas <idomas@espoch.edu.ec></idomas@espoch.edu.ec>	23 July 2020 at 14:0
Muchas gracias por la aclaración (Duotes tect hidden)	
JAZMIN MARISOL MEDINA REA «jazmin.medina@espoch.edu.ec> To. Javier Jaramilio gav.jaramilo sgol@gmail.com>	27 July 2020 at 12:31
Muy buenas tardes, realmente nosotros nos dedicamos a la traducción en sí, lo mejor sería que se contacte con idiomas@espoch.edu.ec para que le remitan cualquie	r información.
De: Javier Jaramillo davi jaramillo 198 l@gmail.com> Enviado: jewes, 33 de julo de 3020 10:25 Para: JAZNIM MARSIO. MEDNA REA 4 gaznini.medina@espoch.edu.ec> Cer: Centro de Holomas: diolomas@espoch.edu.ec> Asvanto: Rea-Natrast.ng, Javier Jaramillo	

[Quoted bed hidden]

19/9/2020

Gmail - Traducción tesis

M Gmail	Javier Jaramillo <javi.jaramillo1981@gmail.com></javi.jaramillo1981@gmail.com>
Traducción tesis	
Javier Jaramillo (javi jaramilio1981@gmail.com> To: Centro de Idiomas <diomas@espoch.edu.ec></diomas@espoch.edu.ec>	27 July 2020 at 12:36
Saludos estimados, esperando que se encuentren bien de salud. En días anteriores me ayudaron con la traducción del resumen de la tesis de mi maestría. En Secr podría ayudar con esta consulta como se lo realizaría.	retaría de la IPEC me solicita la traducción con firma y sello autorizado. Me
Javier Edmundu. Jaromilo Orlega Ingeren Mechano RICEAMBLE-CHANDR Moli 69898225814	
Centro de Idiomas <idomas@espoch.edu.ec> To. Javier Jaramilio ≤javi_jaramilio 38 l@gm.aii.com></idomas@espoch.edu.ec>	27 July 2020 at 13:35
Saludos cordiales,	
El sello es un proceso de verificación presencial que se debe evitar en documentos electrónicos (para ello existe la firma digital), para evitar adulte	eración de documentos.
Ud puede adjuntar la copia del mail de la traducción proporcionada por el docente.	
Atte,	
Centro de Idiomas "Saber para ser"	
De: Avier Arannillo (sev) (pramillo 1981 (@gmail.com) Enviado: lunes, 27 de julio de 2020 22:36 Prare: Centro de Idiomas: dicimas@espoch.edu.ec> Avanto: Traduccion texis	

[Quoted text hidden]